Писаревский Н. Н. Полтора года в Берлине: (Заметки о религиозной и общественной жизни) // Богословский вестник 1897. Т. 1. № 3. С. 508–528 (З-я пагин.). (Начало.)

## Полтора года въ Верлинъ.

(Замътки о религіозной и общественной жизни).

Я никогда серьезно не думаль, что когда нибудь буду за границей. Въ предположеніяхъ о будущемъ, я говориль лишь, что не дурно бы туда попасть, чтобы познакомиться съ заграничной жизнью и ся порядками. Этимъ предположеніямъ пришлось осуществиться на дель; 17-го Октября 1895-го года я оставиль Россію и выбхаль на службу въ Берлинъ, весьма въроятно, продолжительную. Почти не замътно прошелъ для меня путь отъ Москвы до границы: на третій день я уже быль въ чужой странь. Если ранье меня поражаль безпорядокъ и суетливость, при краткихъ остановкахъ повзда, на русскихъ станціяхъ, то темъ боле поразителень быль переходь къ удивигельной тишинъ нъмецкихъ станцій. Все здісь ділалось какъ-бы по чьему. то неэримому веленію, каждый зналь свое дело и не бежалъ куда попало: выходило скоро и хорошо. Повздъ подходиль и отходиль безь всякихъ звонковъ, безъ судорожныхъ подергиваній, какія обычны на нашихъ станціяхъ, и взда почти 80 версть въ часъ не давала ни малъйшаго повода пожаловаться на медлительность. Въ самомъ пофздъ чувствовалось что-то такое, что заставляло иъсколько сосредоточиться и съ своего пумерованнаго мъста со вниманіемъ прислушиваться и приглядываться, и только сильная усталость заставила меня уснуть къ утру часа на два,-на три. Проснулся я уже когда повздъ быль въ окрестностяхъ Берлина, еще четворть часа и поъздъ остановился на центральномъ городскомъ вокзалъ (Friedrichstrasse Bahnhof). Выйдя изъ вагона, съ своимъ знаніемъ нѣмецкаго языка я очутился въ большомъ затрудненіи; но это продолжалось недолго. Благодаря любезности сослуживца О. Протоіерея А. П. Мальцева, мий не пришлось пережить тёхъ минуть безпомощности, въ какія попадаетъ человёкъ, при плохомъ званіи чуждаго языка. А. П. Мальцевъ встрётилъ меня на вокзалё и съ нимъ я почувствовалъ себя совершенно легко. Онъ же панялъ мий двё меблированныхъ комнаты до прінсканія квартиры, и я началъ по немногу приглядываться къ нёмецкимъ порядкамъ. Тутъ пришлось убёдиться, что русская пословица— "что русскому здорово—то нёмцу смерть"—имёстъ и обратную сторону. Но человёкъ привыкаетъ ко всему; и я, послё трехъ—четырехъ дней жизни въ Берлинй, сталъ привыкать къ нёмецкому образу жизни. Всего трудийе было обходиться безъчаю, но, при маленькомъ усиліи, и это пеудобство оказалось устранимымъ и мий стали подавать кипяченую воду съ платой за каждый разъ по двадцать пфениговъ.

Что было делать на первыхъ порахъ? Немецкую речь я не понималь, идти къ русскимъ некуда: каждый изъ нихъ быль занять своимь деломь, да и разыскивать ихъ стоило большого труда. Между темъ я не зналъ, какъ и куда убить время, темъ более, что тоска по родине сказывалась очень сильно. Но туть меня выручиль одинь русскій докторъ-сосъдь по квартирь П. А. Соломинъ. Онъ посовътываль мнъ осматривать достопримъчательности Берлина, далъ путеводитель по Берлину и даже весьма часто въ свободное время сопутствовалъ и руководилъ во всемъ. Прежде всего, городъ произвелъ на меня самое лучшее впечатльніе. Сплошь и рядомъ попадаются чудныя зданія, удачно совм'єщающія колоссальность съ изяществомъ, въ чемъ сказывается несомивниый отпечатокъ высшей культуры. Магазины поражають своей роскошью, улицы чистотой и оживленностью, такъ что я быль не мало удивлень, какъ могъ мий одинъ изъ бывшихъ сослуживцевъ въ Россін рекомендовать Берлинъ, какъ одинъ изъ самыхъ скучныхъ городовъ. Ознакомившись съ внешнимъ видомъ и положенить города я рышится познакомиться и съ богатышими Берлинскими музеями. И вотъ въ одинъ изъ воскресныхъ дней, посл'в службы въ русской посольской церкви, я отправился обозрѣвать три главныхъ королевскихъ музея: Старый музей (Altes Museum), Новый музей

(Neues Museum) и національную галлерею (National Galerie) 1). Думаю, что не лишнее будеть сдёлать краткій обзорь этихъ музеевь и исторіи ихъ возникновенія 2).

Старый музей въ Лустгартенъ основань Фридрихомъ Вильгельмомъ III. Онъ построенъ въ выдержанномъ греческомъ стилъ по планамъ Шинкеля въ 1824-1828 годахъ. Зданіе музея образуеть прямоугольникь, у котораго большія стыны равняются 86, 7 метра, малыя -- 54 мет., при высоть 19, 2 метра. Со стороны Лустгартена ведсть въ музей главная лъстница въ 24, 5 метра ширины. Надъ ней помъщена вызолочениая наднись: "Friedericus Guilgelmus III studio antiquitatis omnigenae et artium liberalium Museum constituit MDCCCXXVIII", т. е. "Фридрихъ Вильгельмъ III основалъ въ 1828 году музей для изученія всякаго рода древностей и свободныхъ художествъ". Верхъ зданія украшаеть группа діоскуровь Кастора и Полнукса, сдъланная по рисункамъ и моделямъ Тика; по угламъ находятся четыре генія на колбнахъ; за ними двѣ новыя муза Горы (Horen) поить пегаса укрощають его. На открытой лестнице стоятъ знаменитыя группы: на право--амазонка на лошади, борющаяся со львомъ; на лево всадникъ, убивающій льва. При входъ стоять: налъво -- статуя Шинкеля, изваяние Тика; направо-статуя Рауха-работы Драке; на концъ крыльца стоять мраморные бюсты Шадова (работа Гагена) и Винкельмана—(работа Вихмана). Фрески крыльца, поддерживаемаго 18-ю іоническими колоннами, исполнены акварелью Корнеліусомъ и его учениками, по рисупкамъ Шин-

<sup>1)</sup> Нужно замѣгить, что я быль чрезвычайно удивлень, что чузен открыты въ воскресные дни для нублики отъ 12 ч. утра до 6-ти вечера, и что при посѣщеніи не берется никакой илаты и посѣтители не стѣсияют я никакими проводниками и падсмотрщиками. Каждый свободно останавливается надъ тѣчъ, что ему правится, что его всего болѣе интересуетъ. Если что окажется непонятнычь для него, то о́нъ тутъ же чожетъ получить точное и скорое объясненіе отъ лица завѣдующаго этичь отдѣломъ. Признаемся, ничего подобнаго въ Россіи чы не встрѣчали. Дѣти до 10 лѣгъ въ музей не допускаются. Палки и зонты оставляются при входѣ. Пляпы при обозрѣніи не снимаются и вообще посѣтитель—какъ у себя доча.

<sup>2)</sup> Псторическія данныя взяты изъ "Führer durch das Alte und das Neue Museum". Berlin. 1894. und "Katalog der Königlichen National-Galerie zu Berlin B. 1895.

келя. Налфво въ верху изображено образование силъ міра отъ хаоса до свътлаго дня; направо-исторія развитія человъческой культуры и правовъ. Подъ этими изображеніями помъщаются миоологическія картины (28 картинъ): на правой стороп'ь-подвиги Геркулеса, на лъвой-Тезея. Лъстпицы, ведущія въ верхній этажь, на верху украшены колоссальной античной газой, а стёны покрыты фресками работы Шульца, Эльстера, Эйха и др , причемъ, по эскизамъ Шинкеля, эти фрески обозначаютъ культурнаго человъка въ борьбъ съ варварствомъ и яростію стихій. По сторонамъ дверей помъщаются двъ античныя гранитныя вазы изъ римскихъ купаленъ Діоклетіана. Отсюда можно начать осмотръ въ старочъ музев съ "ротунды" съ редкими пергамскими статуями и группами: Юпитера, Викторіи, Фортуны, Минервы, Полигимнія, Венеры и Амура, Фавна, отдыхающаго Аполлона. Юпоны и др. На ствиахъ верхней галлерен, этого зданія пов'ящены гобелены XVI-го віка. сдъланные во Флоренціи по заказу папы Льва Х по образцамъ Рафаэля. 1) Изъ "ротунды" ведетъ входъ въ залъ героевъ, гдъ направо помъщены мраморныя и гипсовыя фигуры грсческихъ и римскихъ боговъ, а налево бюсты и статуи римскихъ императоровъ. Слъдующій заль—, греческій", изображающій жизпь грековъ во всъхъ ся проявленіяхъ, представленную частью въ стънной живониси, частью въ скульптуръ. Изъ "греческаго" зала можно перейти къ осмотру "зала христіанской эпохи и собранія монетъ". Въ нервомъ стонтъ посмотреть Алтарь, Христось и Ангель, Воскресеніе Христово, Благовъщеніе, выръзанные изъ дерева, и голову Христа-изъ римскихъ катакомбъ. Во второмъ, самомъ древнемъ изъ всъхъ залъ музея, и любитель и археологънумизмать найдеть для себя обильную пищу. Здъсь собрано въ 50-ти шкафахъ боле 400,000 тысячъ монеть: золотыхъ, серебряныхъ, мфдныхъ, бронзовыхъ и пр., всфхъ странъ и народовъ, начиная съ самой древнъйшей эпохи. Монеты расположены въ алфавитномъ порядкъ странъ и

<sup>1)</sup> Эти гобелены представляють следующіе сюжеты изт Евтигсльской Исторіи. Смерть Ананіи, Паси овцы моя, Павель и Варнава вь Листре, Пораженіе слепотой волхва Елимы, Обращеніе Савла, Пронов'ядь Павла въ авинскомъ ареонаг'в. Побісніе камнями Св. Стефана, Чудесный ловърыбы и Исцеленіе разслабленнаго.

въ хронологическомъ по происхождению. Любитель-нумизмать можеть изучать здёсь исторію приготовленія монеть болъе чъмъ за 400 лътъ до Р. Христова и до нашихъ дней, отъ эгинской шарообразной монеты, или отъ десятидрахмовой авинской монеты -- до монетъ нашего времени. Монеты особенно красивыя и интересныя всёхъ временъ и странъ-более чемъ 2000 штукъ-уложены для обзора на столахъ. Особенно замътны по красотъ и совершенству стиля сиракузскія десятидрахмовыя монеты съ изображеніемъ прелестной женской головки. Очень замъчателенъ также изъ римскихъ монетъ динарій Брута, съ изображеніемъ самого Брута, датой смерти цезаря и двумя кинжалами. Но описать все монеты-трудь, превосходящій наши силы, а потому можно ограничиться лишь этимъ краткимъ очеркомъ. Въ этомъ-же залъ находится огромное собрание античныхъ и драгоценныхъ барельефныхъ камней, античныхъ и модныхъ орельефныхъ камней (перстней, медаліоновъ, печатей и пр.) и различныхъ мелкихъ издёлій изъ металла, кости, стекла, между которыми попадаются столь интересные и замъчательные шедевры, что невольно залюбуенься ими и не можешь оторвать отъ нихъ свой взоръ.

По галлерев, полной множествомъ различныхъ фигуръ, бюстовъ и группъ, можно перейти въ верхній этажъ стараго музея, гдъ собрано весьма много старинныхъ картинъ. Если это собраніе картинъ древнихъ мастеровъ и стоптъ въ общемъ ниже такихъ-же собраній въ Дрезденѣ и Мюнхень, то оно всеже превосходить последнія въ историческомъ отношении, потому что здёсь имжется огромное число произведеній изъ древичишихъ періодовъ. Всь картины размъщены здъсь по школамъ и раздълены на три группы: а) итальянскую, испанскую и французскую XV въка, б) нидерландскую, фламандскую и нъмецкую и в) венеціанскую школу, древнихъ христіанскихъ и другихъ жапровъ. Всёхъ картинъ, разм'єщенныхъ въ 22-хъ залахъ, боле 1600. Между ними встръчаются произведенія: Рафаэля "Die Madonna del Duca di Terranova", Мурильо "Der heilige Antonius", Рембрандта "Die Andromeda", Рубенса "Das Bacchanal", ванъ-Лейдена "Die Madonueubild", Дюрера "Drei Bildnisse und die Madonna mit dem zeisig", Физоле "Das jüngste Gericht", Кривелли "Die Madonna mit

Heiligen", Піомбо "Die jünge Römerin", Веласкеца "Das Frauenbilduiss" и мн. др. Вообще здъсь собраны произведенія живописи (на доскахъ, на полотнъ, миніатюры) отъ второй половины среднихъ въковъ и до конца 18-го стольтія.

Изъ стараго музея-чрезъ соединительную галлереюпереходять въ Новый музей - великолфиное зданіе, построенное первоначально по плану короля Фридриха Вильгельма IV-го въ смѣшанно-античномъ стиль подъ руководствомъ Штюлера и Ольферса въ 1843—1855 гг., а поздите передъланное и усовершенствованное корифеями зодчества, ваянія и живописи. Это зданіе имфетъ 106 метровъ длины, 40 ширины и  $23\frac{1}{2}$  вышины; въ срединѣ его идетъ великольчная лѣстница  $(31\frac{1}{2})$  мет.); надъ концами фасада зданія возвышаются два грандіозныхъ купола; снаружи зданіе окружено колоннами, между которыми помъщены бюсты художниковъ и писателей. Вся обстановка музея соотвътствуетъ характеру находящихся въ немъ коллекцій; повсюду великольніе и вкусь, что вмысть съ живописью и другими предметами искусства производить чудное впечатление на посътителя и заставляеть его невольно восторгаться и благоговъть предъ той массой средствъ, знаній и труда, какія потрачены для того, чтобы осветить для интересующихся прошлое человъчества.

Средній этажь, куда ведеть галлерея изъ стараго музея, содержить въ себъ гипсовые отлитки античныхъ и новыхъ скульптуръ. Описать всъ эти фигуры нътъ возможности. Достаточно сказать, что, кромф оригиналовъ, нътъ ни одного замъчательнаго произведенія древняго и новаго искусства, съ котораго не было-бы сдълано точной гипсовой копіи.

Верхній этажъ содержить въ себѣ историческое собраніе античныхъ произведеній изъ металла, глины, кости, кабинеть гравюрь и особенно рѣдкихъ инкунабуль. Но что особенно цѣнно въ этомъ этажѣ и что составляеть одну изъ величайшихъ рѣдкостей Берлина — это "терракотовыя фигуры изъ Танагры". Здѣсь находятся нѣсколько оригиналовъ, которые выставлены для публики. Эти прелестныя древности едва-ли не самыя восхитительныя произведенія по части скульптуры.

Вотъ предъ нами женщины гречанки съ острыми, почти

японскими шляпами на головахъ и сердцевидными въерами въ рукахъ, шествующія важнымъ, горделивымъ шагомъ. Поза великольпна, полна достоинства и совершенно свободна. Особенно поражаетъ необыкновенно живое выраженіе лицъ; это чистые портреты, не смотря на миніатюрность размъровъ.

Еще интереснъе дъти. Дътское выраженіе лиць схвачено такъ удачно, что фотографія съ трудомъ можетъ поспорить съ этими статуэтками. Не мало здъсь крылатыхъ эротовъ, по всей въроятности, новогоднихъ подарковъ, несущихъ то мячь, то табличку, то пару башмаковъ, то полный мъшокъ, то маленькую дъвочку. Затъмъ слъдуютъ, собственно, реальныя изображенія изъ жизни: учитель наказывающій ученика, погонщикъ, который гонитъ осла съ мъхомъ вина, цирюльникъ, пекарь, занятые своимъ дъломъ и т. д.—все это въ миніатюръ, но въ высшей степени отчетливо и ясно. Но въ Берлинъ мало понимаютъ красоту этихъ шедевровъ, и въ этомъ случаъ совершенно правъ скульпторъ Зимерлингъ, очень удачно замътившій, что "такія сокровища", какъ эти статуэтки, "и созданы только для немногихъ избранниковъ".

Не меньшій интересь представляють здісь также бронзовыя издълія древности, работы по золоту, серебру и камню, собраніе разрисованныхъ и простыхъ вазъ и прочихъ сосудовъ, мозаики и обломковъ стѣнной живописи древности. Всв эти предметы, особенно рисунки на вазахъ, могутъ служить живымъ пособіемъ при изученіи культурнаго развитія народовъ, о которыхъ мы имфемъ очень скудныя свёденія. Налёво отсюда особый кабинеть занять матеріалами по исторія гравированія на міди и дереві и печатанія отъ XV-го до XVIII-го стольтія и рисунками древнъйшихъ мастеровъ всъхъ народностей и школъ. Это своего рода драгоценность, какую трудно встретить гделибо еще. Здъсь собрано все, что только появилось замѣчательнаго съ XV-го стольтія, не забыть ни одинь трудившійся въ этой области, причемъ подъ каждымъ произведеніемъ стоить точная дата—лица, чёста и времени исполненія извѣстной работы.

Сходя по ластница изъверхняго этажа въ нижній, нельзя не заматить шесть станных картина Каульбаха, представ-

ляющихъ цѣлую исторію развитія міра и человѣческаго рода  $^{1}$ ).

Въ нижнемъ этажъ помъщается замъчательнъйшее въ Европъ собрание египетскихъ древностей и древностей ассирійскихъ, вавилонскихъ и малоазіатскихъ. Основаніе этому собранію положиль король Фридрихъ-Вильгельмъ III, пріобрътшій, путемъ покупки, у разныхъ частныхъ лиць огромныя каменныя гробницы, деревянные гробы, муміи и могильные камни древности, Фридрихъ-Вильгельмъ IV снарядиль въ Египетъ и Ефіопію (1842—1845) научную экспединію подъ руководствомъ Рихарда Лепсіуса, которая привезла весьма богатую добычу. Вместе съ памятниками позднъйшаго времени, полными историческаго интереса, эта экспедиція вывезла въ особенности неоцфиимые памятники древности изъ самаго раннъйшаго періода египетской и вавилонской исторіи, каковыхъ нетъ ни въ одномъ музеф Европы. Съ течевіемъ времени сюда поступали новыя пріобретенія, получаемыя отъ разныхъ лицъ. Древность этихъ памятниковъ собранія простирается по точнымъ даннымъ за 2800 леть до Р. Христова и даже за три тысячи леть; все они расположены въ хронологическомъ порядкъ царствовавшихъ египетскихъ династій и вавилонскихъ царей. Между многочисленными намятниками письма этихъ народовъ попадаются и такіе, которые отм'ячены какъ написанные на такомъ языкв, о которомъ ученымъ до сихъ поръ ничего неизвъстно.

Картинная галлерея въ .Тустгартент построена въ 1867— 1876 гг. изъ небрайскаго песчаника въ коринескомъ храмовомъ стилъ. Трехъэтажное зданіе галлереи (63 м. длины и 32 ширины) украшено группами, статуями и барельефами снаружи и колоннами изъ чернаго и краснаго мрамора съ

<sup>1)</sup> Краткое содержаніе этихъ картинъ: Вавилонское столнотвореніе, изображающее раздѣленіе на илемена, начало всей исторіи. Еллинскій миръ, какъ плодъ зрѣлаго развитія религіозной культуры, циѣтущая эпоха Греціи: Гомеръ п всѣ греческіе поэты и художники (1-я картина). Символико-историческое изображеніе побѣды римскаго владычества надъ культурою Монсен. Разрушеніе Герусалима (2 я карт.). Борьба христіанства съ язычествомъ и преобладаніе уристіанства во всемъ міръ. Атилла, вызывающій жизвь къ новому развитію (3-я кар). Крестовые походы и символическое изображеніе торжества и всеобщности христіанства (4-я кар.). Дальнъйшее религіозное развитіс. Реформанія и ся представители (5-я кар.). Наука и ся представители (6-я карт.).

бронзовыми инкрустаціями внутри. Прекрасные потолки и паркеты довершають внутреннее украшеніе этого роскошнаго художественнаго зданія, имѣющаго болѣе 50-ти залъ. Всѣ произведенія искусства раздѣлены здѣсь на три отдѣла: а) картины, б) картоны п раскрашенные рисунки и в) ваяніе. Галлерея составилась изъ пожертвованія консула Вагенера (І. Н. W. Wagener)—256 картинъ, —другихъ лицъ и чрезъ пріобрѣтеніе на средства государства. Все собраніе состоить изъ тысячи слишкомъ картинъ—произведеній новѣйшаго нѣмецкаго искусства. Сюда же перенесена и коллекція отборныхъ произведеній живописи французской, итальянской и нѣмецкой школъ первой половины 19-го столѣтія графовъ Ракчинскихъ. Здѣсь любители живописи найдутъ работы всѣхъ выдающихся художниковъ 19-го вѣка. Въ числѣ картинъ заслуживаютъ вниманія работы Корнеліуса, Овербека и ландшафты нзъ Одиссеи Преллерса. — Изъ скульптуры слѣдуетъ отмѣтитъ: "Меркурій и Психея" Бегаса, "Гостепріямство" Блезера, "Вакханка" Эхтермейера. "Рафаэль" Генеля, "Отдыхающая дѣвушка" Шадова, "Атарь и Пзмаилъ" Виттипта, "Юдиоь" Э. Вольфа и мн. др.

Направляясь для осмотра другихъ музеевъ, нельзя не сказать несколько словъ о "Королевской публичной Библіотекъ" и "Христіанскомъ музеь". Основаніе берлинской библіотекъ положено въ 1659 году и въ настоящее время она занимаетъ одно изъ самыхъ видныхъ положеній среди большихъ книгохранилищъ. Она насчатываетъ до милліона томовъ сочиненій и болье двадцати няти тысячъ рукописей, не говоря уже объ очень большомъ собраніи картъ и нотъ. Въ отдель рукописей не мало рукописей славянскихъ, которыя, по словамъ проф. СПБ. университета П. А. Сырку, очень важны. хотя нъмцы и не знаютъ, что это за рукописи. Приходится пожальть въ интересахъ науки, что почтенный профессоръ отказался отъ предложенія описать эти рукописи. Къ числу достопримьчательностей библіотеки принадлежитъ часть лютеровскаго перевода Библіи и его 95 знаменитыхъ тезисовъ, а также первая Библія, напечатанная въ типографіи Гуттенберга и пр.

Христіанскій музей находится при университеть и содержить въ себь, какъ коллекціи по христіанской археологіи, такъ и христіанскіе надписи и памятники искусства отъ

пачала христіанства и до нашихъ дней. Особенно полна зд'ясь коллекція всего относящагося до исторіи реформаціи, а также богатая богословско-историческая библіотека.

Посль обозрына этихъ музеевъ для каждаго посытителя Берлина вполив необходимо познакомиться еще съ двумя музеями: "Этнографическимъ" (Museum für Völkerkunde) и "Естественныхъ наукъ" (Museum für Naturkunde). Первый музей-прекрасное четырехъ-этажное зданіе построень въ 1880—1886 гг. <sup>1</sup>), въ игальянскомъ стилъ ранней эпохи возрожденія и имбеть форму неправильнаго четырехъугольника. Въ этомъ музев хранятся богатыя коллекции по антропологіи, этпологіи и этпографіи, наглядно представляю. щія развитіе человіческой культуры у самыхъ различныхъ человеческихъ расъ. Весь матеріалъ расположенъ въ географическомъ и хронологическомъ порядкъ, что даетъ полную возможность наглядно проследить развитие культуры любого народа, по высгавленнымъ различнымъ принадлежностямъ домашней утвари, войны, охоты, рыболовства, земледълія и ремесль, а также одежды, погребальныхъ принадлежностей, предметовъ украшенія и пр. Открытая здісь въ последнее время богатая антропологическая коллекція служить прекраснымъ пособіемъ при изученіи физическаго строенія различныхъ расъ. Обозрѣватель музея (какъ и всёхъ прочихъ) не пуждается въ указателе. Йодъ каждымъ предметомь находится точная дата объ его происхождении, исключая лишь ифкоторыхъ немногихъ предметовъ-допсторическихъ древностей изъ Троянскихъ раскопокъ Шлимана. Своимъ богатствомъ собранія этотъ музей весьма много обязанъ трудамъ одного изъ популярнъйшихъ ученыхъ — знаменитаго Адольфа Бастіана. Онъ и теперь путешествуетъ для изследованія правовь и языка паиболее отсталыхь племенъ. Сколько пужно любви къ своей наукъ и идеальнаго служенія истинь, чтобы вь 70 льть подвергаться утомленію и случайностямь такого путешествія! И гдф, въ какихъ отдаленныхъ отъ всякой цивилизаціи странахъ, Бастіанъ не провель цёлые годы своей жизни, начиная съ перваго путешествія по Австралін, когда онъ былъ еще молодымь судовымъ врачемъ, и кончая пынфинимъ — по восточной

<sup>1)</sup> Führer durch das Museum für Volkerkunde, S. 1—192, Beilin, 1895.

Азіи? Горы всевозможныхъ предметовъ домашняго быта и къ характеристикъ общественной жизни народовъ изъ четырехъ странъ свъта, собранныя Бастіаномъ, заставятъ каждаго съ удивленіемъ и благодарностью вспомнить Бастіана, который такъ много сдълалъ въ области изученія первобытной культуры и сравнительной исихологіи народовъ.

Не меньшій интересь представляеть музей "Естествепныхъ наукъ", который, по изяществу постройки и цълесообразности расположенія, можеть служить образцомъ для естественно-историческихъ музеевъ. Зритель можетъ изучать здесь практически всю исторію естествознанія отъ животныхъ и до человъка вообще. Опъ можетъ начать съ обозржнія рептилій и рыбъ, насжкомых и ракообразныхъ, низшихъ животныхъ, итицъ и закончить обозрѣніемъ млеконитающихъ. Пужно сказать, что онъ не найдеть здесь ни мальйшаго пропуска, или пеполноты. Всь коллекціп собраны съ такой тщательностью, что въ нихъ не ускользнуль пи одинь экземилярь. -- Пе менье внтереса представится здёсь и при обозрініи минералловь, расположенныхъ въ порядкъ времени по происхождению и въ алфавитномъ по названію. Тщательность, съ какою составлена коллек ція, положительно изумительна, а способъ ея расположенія можеть служить прекраснымь руководствомь для ознакомленія съ царствомъ минералловъ 1).

Осмотръ всъхъ музеевъ въ Берлинъ занялъ у меня не менъе трехъ мъсяцевъ времени; но я объ этомъ ничуть не жалълъ. Кромъ уже практическаго изученія языка, при помощи навыка въ нъмецкомъ разговоръ, здъсь была такая

<sup>1)</sup> Изъ множества другихъ музеевъ можно указать еще слъдующіе: Архитектурный чузей, —заключающій въ себъ чассу плановъ и чертежей; Гогенцоллернскій чузей, богатый по коллекцій изъ исторій Прусеко-Бранденбургскаго и Гогенцоллернскаго дома; Маркскій музей—хранилище всякаго рода древностей, касающихся культурно-историческаго развитія провинцій Бранденбургъ, Музей германскихъ національныхъ костюмовъ, Музей экспериментальной Исихологіи, Почтовый чузей, Музей старинныхъ чузыкальныхъ инструментовъ, Анатомическій музей, Зоологическій и боганическій музей, Музей художественной промышленности, Музей сельско-хозяйственный, Музей Горной Академій и мн. др. Не безъ интереса можно нобывать въ Бертинскомъ Акваріумъ, гдъ находятся, какъ представители всегозможныхъ породъ рыбъ и лизшихъ морскихъ животныхъ пакъ и весьма много земноволныхъ и пресмыкающихся.

живая пища для ума и чувства, которая заставляла обращать впиманія на трату времени. Постепенно ваясь съ немецкой речью, я началь приглядываться жизни и мецкаго народа. Первое, что ми бросилось глаза, -- это былъ нъмецкій "Busstag" (день покаянія—6-го поября стар. ст.). Съ интересомъ посътилъ и пъсколько пъмецкихъ церквей утромь, въ поздель и вечеромъ. Впечатлъніе было благопріятное. Можно было видьть и здысь сознание челов вком в своего несовершенства, желание облегчить себя, хоть однажды, взоромъ къ Тому, Кто одинъ безъ грвха. Люди сосредоточенно входили въ церковь, садились на извъстное мъсто, раскрывали молитвенникъ и, въ большинстве, съ глубокимъ волнениемъ подъ звукъ органа ифли покаяпныя пфснопфиія. Здфсь не было мфста праздному любопытству, съ какимъ пришелъ я въ этотъ день. Глубоко назидательныя, прочувствованныя, построенныя на основанін Св. Писанія річн пасторовъ производили глубокое впечатльніе на слушателей, и миь удалось замьтить у мпогихъ слезы не только у женщинъ, но и у мужчинъ. Блестящія по стилю, глубоко назидательныя въ раскрытін христіанскихъ истинъ-по содержанію, согрътыя теплымъ и сердечнымъ призывомъ и чувствомъ о пеобходимости обратиться къ милосердому Творцу всѣхъ, прини-мающему кающагося какъ сына—ртчи эти произвели на меня и очень сильное, и очень глубокое впечатленіе. Изящная простота, не смотря на всю неуклюжесть немецкаго языка, содержательность, умънье во время сказать то, что нужно, заинтересовать даже холоднаго къ въръ человъкадълають протестантскихъ насторовъ прекрасными ораторами-проповъдпиками. Впрочемъ, это и не удивительно. Въ Берлинъ не терпятъ среди пасторовъ посредственности, и для того, чтобы попасть сюда, -въ эту Москву для пасторовъ, -- нужно быть или незаурядной личностью, или же пройги суровый искусь — очень и очень строгихъ испытаній — для полученія должности даже второго пастора. удивительно также, что искателей этой должности довольпо мпого. Къ этому поощряеть и почетизе положение настора и матеріальное вознагражденіе. Въ обоихъ этихъ отношеніяхъ русскому даже очень заслуженному священнику далеко до настора. Прежде всего, насторъ, кромв

консисторіальнаго совъта изъ пасторовъ-же, ни отъ кого не зависить и совершенно свободень въ своей дъятельности. Опъ не несетъ никакихъ обязанностей вь счыслѣ государственнаго делопроизводства и никому не обязанъ, кроме того-же совъта и суперънитендента, давать отчета въ дълахъ духовныхъ. Никто изъ свътской власти не можетъ предписать ему программу для его деятельности; напротивъ, онъ самъ, какъ первый попечатель о нуждахъ своего прихода, указываеть больныя стороны жизни, съ которыми приходится считаться правительству, организуетъ приходскія попечительства, печется о нуждахъ прихода и постоянно стоитъ съ нимъ въ теспой и прочной связи. Пастору не приходится заботиться о своихъ чатеріальныхъ средствахъ: онъ обезпеченъ хорошо жалованьемъ и доходами. Одинъ изъ насторовъ, съ которымъ мив пришлось говорить по этому поводу, сказаль инъ, правда съ большимъ неудовольствіемъ, что средняя цифра содержанія вмъстъ съ доходомъ для пастора въ Берлинъ 12 тысячъ марокъ въ годъ, а высшая, какъ напр., у А. Штекера, 100 тысячь марокь въ годъ. Изъ другихъ источниковъотъ знакомыхъ нёмцевъ я слышаль по этому же поводу, что ни одинъ пасторъ въ Берлинъ, по крайней мъръ, не получаеть менже 12 тысячь марокъ въ годъ 1). Цифра внушительная, о которой нашему духовенству невозможно даже и мечтать.

Интересъ къ религіозной жизни Берлина побудиль меня ивсколько ближе познакомиться съ протестантствомъ и религіознымъ настроеніемъ общества вообще. Съ этой целью я старался, при всякой возможности, посвидать протестантскія церкви и религіозныя собранія и наблюдать все, что здвсь совершается. Но на первыхъ-же порахъ я натолкнулся на препятствіе, которое меня пексолько смутило. Дело въ томъ, что формально все протестантскія исповеданія слились въ одно и усвоили себе общее названіе "свангелической церкви", а на деле они существуютъ совершенно такъ же, какъ и ранее. Даже более: число убленій протестантства

<sup>1)</sup> Нужно сказать, что такое сотержаніе приходятся на долю исрваго частора (пронов'ядника) при церкви; второй насторъ получаеть от 6 3—6 тысячь марокь, а третій оть 2-3 тысячь марокь.

все растеть и растегь, такъ-что часто совершенно не знаешь въ какой сектъ присутствуещь. Такихъ отдълившихся отъ годсподствующей церкви страны религіозныхъ сектъ въ Берлинъ очень много. Кромъ четырехъ основныхъ дъленій протестантства на лютеранъ, реформатовъ, евангеликовъ и бантистовъ, здъсь можно насчитать до нятидесяти другихъ болье мелкихъ сектъ, ира полной невозможности описать всъ существенныя разности въ ихъ ученіи. Если още между четырьмя главными дъленіями протестантства можно различить, чъмъ они въ сущности отличаются другъ отъ друга, то о прочихъ сектахъ можно сказать, что онъ кладутъ въ свою основу самыя разнообразныя сужденія и представляютъ изъ себя произвольное нониманіе всего Св. Инсанія.

Я пріфхаль въ Берлинь съ нфкоторымъ предубфжденіемъ относительно религи на Западъ вообще. Мнъ такъ много приходилось слышать и читать въ Россіи объ упадкъ религін на Западь, что тамъ на смену религін выступила положительвая наука съ ея точными дапными, что нёмцы будто-бы давно сдали религію со всёми ея проявленіями въ архивъ и, благодаря своей развитости и политической эрфлости, преклоняются только предь кумирами положительной науки. И однако-же, при болье комъ знакомствъ, это предубъждение пришлось оставить и согласиться, что едвали религія имбеть гдв-либо столько интенсивной жизненности, какъ здъсь, что здъсь -алочижовой и даналочительно иноравности и положительная паука пигдъ не имъсть меньшихъ притязаній на вытесненіе и зам'ященіе религін, какь въ жизни п'ямецкаго народа. Жизнь здёсь стужить яснымь подтвержденіемь той встичы, что резигія есть существенное, въчное требованіе духа, что свобода лишь укръилиеть ее, а культура лишь возвышаетъ. Этимъ я не хочу сказать, конечно, что религія здісь имбеть сачое высшее и правильное выраженіе; ивть, она часто зівсь, и особенно вь техъ кругахъ, гдв для свободы пътъ ограничения вт истинномъ образования. переходить вь распущенность; я хочу лишь отметить фактъ живучести религи и фактъ, что степень религозности на занадъ почти пропорціональна степени образованности. Образованные классы общества не чуждаются религи; невърующій--здесь более продукть низшаго слоя, для котораго

уже пепріятно одпо то, что, благодаря религін, правительство приказало строго соблюдать воскресный покой 1). II если обычный, будничный нъмецкий образъ жизни содержитъ въ себъ практическій, бездушный, всецьло связанный съ борьбой за существование характеръ, такъ-что почти невозможно предположить, чтобы въ немъ были возвышенныя, идеальныя начала, если практическій матеріализмъ занимаетъ здъсь всецьло человъческое сердце и умъ единственно матеріальными интересами жизни; то все-же достаточно внимательно присмотреться къ этой жизни въ воскресные дни, чтобы совершенно измёнить предвзятое мнёніе. Туть все представляется въ иномъ образъ и будничный кумиръ низвергается совершенно, уступая мъсто религіозно-правственному пастроенію, которое всецьло завладъваетъ мыслью и желаніями парода. Даже вижший видъ города представляеть поразительную перемёну. Не замізчаеть той жизненной суеты, того безконечнаго ряда повозокъ, наполняющихъ улицы, не визишь торопливой толны народа, снующаго по тротуарамъ, Sontagsruhe (воскресный покой) представляеть царство полной, торжественной тишины. Въ извъстное время улицы также полны народа, но имъ владветъ уже совсвиъ иной стимулъ и народъ представляеть совсёмъ иную картину, чёмъ въ будній день. По имфющимся въ рукахъ молитвенникамъ, можно видеть, что весь этотъ народъ, отъ преклоннаго старика до юноши включительно, идетъ или въ церковь, или изъ церкви. Если кто-либо скажеть на это, что такое механическое благочестіе, скучное провожденіе воскреснаго дня способно оттолкнуть отъ такого рода религіи, то миж это явленіе представляется совсёмъ въ иномъ виде, въ виде крепкихъ основъ религіи и нравственности, какъ чудная й целесообразная правственная дисциплина. Въ силу этого, въ воскресный день здъсь не увидишь пьяпства и разгула, какіе весьма обычны у насъ. Воскреспое богослужение въ про-

<sup>1)</sup> Въ настоящее время купцы и фабриканты собираютъ подписи для петиціи въ Рейхстагь объ отмънъ воскреснаго покоя. Главной причиной они выставляютъ, что правительство совершило этимъ актъ насилія надъ свободой личности. Но сторонниковъ этой нетиціи почти пътъ, ибо всъ хорошо понимаютъ, что тутъ увло идетъ о собственной корысти и выгодь—и им о чемъ болъе.

тестантскихъ церквахъ обычно бываетъ два раза въ день: въ 10-ть часовъ утра и въ 6-ть часовъ вечера; причемъ въ церквахъ отъ 3 до 5-ти часовъ обыкновенно бываютъ еще занятія съ дътьми и взрослыми, т. е. воскресная школа. Богослужение посъщается очень усердно, если не придешь въ церковь за полчаса ранбе, то уже не найдень мъста. Служба начинается звуками органа подъ общее ижніе псалмовъ и молитвъ, затъмъ идетъ чтеніе изъ св. Иисанія изъ Апостола или изъ Ветхаго Завъта и Евангелія), послъ этого пропов'єдь и новое п'єпіс подъ звуки органа, молитва Господня, преподаніе мира всёмъ, осепеніе знаменісмъ креста рукою настора и птніе заключительных молитвъ. Вечернее богослужение часто бываетъ даже лучше, чемъ дневное: оно сопровождается лучшей музыкой и проповёдью и припосить человьку высокое эстетичоское наслаждение. Но богослужение не ограничивается церквами: оно бываеть также въ многочисленныхъ религіозныхъ собраніяхъ Берлина, гдф опо носить или своеобразный отпечатокъ, какъ въ "Вгйdergemeinde", "Apostolischen Gemeinde", въ которомъ по образцу 12-ти апостоловъ І. Христа, учрежлены также 12-ть апостоловъ, носящихъ очень оригинальную бълую одежду, "Chrictus Gemeinde", "Iesus Gemeinde", или принимаетъ характеръ свободныхъ разсужденій о религіи, какъ въ "Versammlungslokal der Freireligiösen Gemeinde" и т. д. Внутрений видь протестантской церкви далеко не такъ благоленень, какъ православнаго храма. Голыя стены, изръдка украшенныя двумя - тремя евангельскими текстами, каоедра для проповедника, песколько возвышенная алтарная абсида безъ всякаго икопостаса лишь съ изображеніемъ Спасителя, Божіей Матери и ангеловъ, и небольшой столикъ. Насколько проста впутренность церкви, настолько-же простъ и костомъ пастора: черная мантія, похожая на нашу ряску-лишь безъ широкихъ рукавовъ-со складками на переди, бълый воротничекъ и четырехъ-угольная, низкая, черная шаночка, т. е. точно такой-же костюмъ, какой у нѣмецкихъ юристовъ, судей и адвокатовъ, при исполнени ими судебныхъ обязанностей 1).

<sup>1)</sup> Стоить также, мимоходомъ, упомянуть этьсь о реформированной св рейской синатоть т с усвоившей себь визынною богослужебную форму

Если отношение народа къ своимъ праздникамъ можетъ служить мфриломъ его религіознаго и правственнаго развитія, то въ этомъ случав праздникъ Рождества Христога въ Берлинъ для наблюдателя религіозной жизни даетъ самый дучшій моменть, чтобы подмітить характерныя черты религіозности. Столица Германіи представляеть въ этомъ отношеніи очень поучительныя черты. Если въ будничное время Берлинъ простая машина, въ которой свободные граждане лишь какъ части ея съ утра до вечера исполняютъ свою работу, то за нѣсколько дней до Р. Христова уже можно было замъчать, что машина стала понемногу разстраиваться. Люди стали по праздничному расхаживать, высматривая, что купить для праздника; на улицахъ и у церквей зазеленъли елки; появились праздничныя объявленія о проповъдяхъ; дътская литература увеличилась разсказами о рождествъ Спасителя, пропикнутыми религіознымъ духомъ. Вечеръ предъ Рождествомъ представляетъ въ семъъ трогательную картину тихихъ семейныхъ радостей. Предъ въчнозеленою елкой-пепремьнио въ каждомъ домь, жакъ предъ символомъ возрожденія и вѣчной жизни, переживаются самыя лучшія минуты взаимной, чисто христіанской радости. Наступленіе праздника привътствуется богослуженіемъ, на которое сходится такая масса народа, что трудно найти місто; церкви убираются елками и цвътами; рождественская проповѣдь обыкновенно звучить особой торжественностью и теплатой, заставляеть всёхь чувствовать себя ничтожными и слабыми предъ родившимся царемъ Славы. Какъ намъ

протестантства. Эго чудное з цаніе въ мавританско-византійскомъ стилъ построено Штюлеромъ, по планамъ Кноблоха. Оно стоило болѣе 3-хъ милліоновъ марокъ и занимаетъ фронтъ 28 метровъ длины и почти 97 метр. въ глубину. Три бронзовыя двери ведуть въ роскошно украшенный храмъ, приспособленный на три тысячи посѣтителей. Внутри храмъ раздъленъ двумя рядами колоннъ на три нефа, предъ которыми возвынается на мраморномъ катафалкѣ кивотъ со скрижалями завѣта. Мѣста для мущинъ внизу; мѣста для женщинъ на хорахъ; посѣтители во время богослуженія не должны снимать шлянъ. Все богослуженіе состоитъ изъ исалмовъ, раснѣваемыхъ речитативомъ канторомъ, повторенія ихъ хоромъ и двухъ небольшихъ рѣчей раввина, догматическаго содержанія и вравственнаго. Но не это, повидимому, привлекаетъ сюда огромную толиу посѣтителей, а скорѣе чудный хоръ, прекрасные два органа и великолѣнное газовое освѣщеніе синагоги.

пришлось лично видёть, проповёдь разшевелила всёхъ, согрёла сердца и заставила щедро жертвовать добровольныя подаянія на бёдныхъ прихода, на дётей и другія нужды. Нельзя было замётить ни одного человёка, который-бы, при выходё изъ церкви, поочередно не положилъ своей лепты во всё кружки. Въ видахъ охраненія молитвеннаго настроенія у присутствующихъ, такой способъ сбора представляются гораздо болёе удобнымъ, чёмъ принятое у насъ хожденіе сборщиковъ по церкви, хотя нужно замётить, что и протестанты одиёми кружками при входё не ограничиваются. Сборъ производится у пихъ и во время службы, для чего, параллельно длинё скамеекъ, протягивается на палкё особый сакъ, то по одной сторопё, то по другой.

Съ ранияго утра въ депь Рождества разливался звонъ колоколовъ, на призывъ которыхъ шли телны народа. Вновь торжественное служеніе, прекрасныя пропов'я, которыя располагають слушателей къ христіанскому провожденію праздника. И, дъйствительно, вечеромъ улицы были совершенно пусты; всв магазины закрыты; царила мертвая тишина, каждый какъ-бы считаль неприличнымь въ святой вечеръ быть гдф-нибудь кромф дома. Здфсь, въ семейночъ кругу, наслаждаются тихой, чисто христіанской радостью, сидять вокругь праздинчной ерки, чигають Библію, поють рождественскіе гимны. Впечатлівніе отъ рождественских ь праздниковъ въ Берлинъ очень пріятное. Убъждаешься, что здёсь народъ проникнуть христіанскимъ чувствомъ настолько, что проводить праздники по христіански, съ сознаніемъ ихъ христіанской важности. Ясно, что народъ, такъ относящійся къ праздникамъ, достаточно выросъ правственно, чтобы въ христіанскомъ чувствъ находить источникъ праздничныхъ радостей безъ искусственнаго, внёшняго подегреванія і).

Ие хочу этимъ сказать, что живость и свёжесть религіознаго чувства здёсь чище и лучше, чёмъ въ Россіи. Ибтъ, далеко-пётъ. Въ этомъ отпошеніи не найдень другаго народа съ такой чистотой, живостью и действенностью религіознаго чувства, какъ народъ русскій, который наъ ре-

<sup>1)</sup> Этичъ не отрицается, конечно, что здѣсь въ эти для ньгъ никакихъ мірскихъ развлеченій. Они есть, но формы этичъ развлеченій культурные, наслажденіе искрениве, чьчъ у насъ.

лигіп—и лишь изъ одной религіи ночернаеть всё свои духовныя стремленія, съ ихъ высочайшимъ проявленіемъ въ сферё добра. Интенсивность религіознаго чувства въ Германіи такъ далеко не идетъ. Ее можно скорёо назвать религіозной дисциплиной, которая, сообразно духовному складу парода, усвоила себё не столько впутреннее содержаніе христіанства, сколько его виёшнее проявленіе, заключенное въ извёстныя строго опредёленныя рамки церковной дисциплины.

Пъсколько иначе праздпуется здъсь Иовый годъ, по это зависитъ отъ того, что ему здъсь усвояется чисто гражданскій характеръ. Улицы полны шумной толпой, ярко залиты газомъ и электричествомъ, которые за двътри минуты до полуночи моментально гасятся и все погружается во мракъ. Ровно въ 12-ть часовъ все моментально освъщается снова, раздается громкій крикъ "prosit neu Iahr", всъ поздравляютъ другъ друга, цълуются, какъ-бы у насъ въ свътлый праздникъ. По пужно также замътить, что въ послъднее время церковь старается и этому празднеству придать церковный характеръ. Въ 12-ть часовъ ночи она совершаетъ ботослуженіе и намъ приходилогь видъть, какъ при первомъ ударъ колокола, многіе крикуны умолкали и шли на призывъ церкви.

Слъдова то-бы еще сдълать нъсколько замътокъ о празднованіи льтнихъ праздниковъ и Насхи въ Берлинъ; но они
носять тоть-же характеръ, что и Рождество, съ тъмъ линь
различіемъ, что послъ службы каждый стремится съ своей
семьей сдълать прогулку въ окрестностихъ Берлина. Дешевый проъздъ, прекрасное сообщеніе нозволяютъ даже и
бъдникамъ доставлять себъ это удовольствіе. Чрезвычайно
любонытное зрълище представляють эти праздничныя прогулки; но ихъ нужно лично видъть, чтобы вполить оцтинть.
Это не обычные пикники съ подогръвающими средствами, а
дъйствительное желаніе полюбоваться природой, подышать
чистымъ воздухомъ, отдохнуть отъ тяжелаго труда и помечтать вдали отъ городского шума.

Какъ уже ранъе упомянуто, протестантская церковь не остается чуждой къ нуждамъ своихъ насомыхъ. Она, помимо приходскихъ попечительствъ, пиъстъ пъсколько миссій, которыя заботятся о матеріальномъ и правственномъ

ноложении ея членовъ. Для Берлина существуетъ, такъ называемая, "Stadtmission", цели и задачи которой весьма разнообразны. Эта миссія дело Адольфа ІПтекера, бывшаго придворнаго проповъдника. Ея достоинство состоитъ въ томъ, что она стоитъ на чисто фактической почвъ всевозможной помощи христіанамь города Берлина. Это не блестящее учрежление, нуждающееся въ рекламъ и воиляхъ къ христіанамъ о номощи, болье говорящее о желаніи извъстныхъ личностей выставить себя друзьями страдающаго человъчества, а учреждение, полное простоты и христіанской любви, гдв одна рука не знаеть, что делаеть другая. Миссія обнимаєть всь церкви Берлина. Пасторы сообщають о нуждающихся членахъ своего прихода, которымъ понечительство не можетъ почему-либо оказать почощи, и миссія, при сильной пуждь, во время бользни или потери мьста, даеть нищу, квартиру и все прочес. За больнымъ тщательно ухаживають, или помещають его въ госпиталь; неспособнаго къ труду опредъляють въ богадъльню, или-же выдають ежемъсячное пособіе; сбившагося съ пути въ нравственномъ отношении - стараются исправить и сдёлать снова полезнымъ членомъ. Особенно стоитъ посмотръть пріюты этой миссіи для падшихъ женщинъ 1). Все здёсь устроено крайне цълесообразно: начальница слъдить за всъмъ и предупреждаетъ все, что можетъ человъка снова бросить на старый путь. Физическій трудь, отдыхь, ніе, музыка, пініе и другія занятія, при світлой, уютной комнаткъ, возбуждаютъ чувство мира и покоя въ падшей душь, направляють ее къ постепенному улучшение и въ конць копцовъ достигають того, что въ ней правственный уровень, послъ грубаго жизнеппаго толчка, вповь возвышается до человъческаго образа съ честными задатками и убъжденіями. Тотъ-же самый характеръ носить и пресльдуетъ тъ-же сачыя цъли и задачи другая миссія "Innere Mission". Ея различіе отъ первой состоить лишь въ томъ, что она инфетъ цълью заботиться о вежхъ христіанахъ въ Германін. За ней идеть "Äussere Mission"—ея назначеніе приготовлять проповёдниковъ христіанства для Африки

<sup>1)</sup> Оговариваюсь, я имыть возможность осмотрыть лишь два приога, сколько ихъ вейхъ-я не могу силзадь.

и другихъ странъ. Эта миссія назначаетъ проповѣдникамъ содержаніе, даетъ всѣ средства для лучшихъ результатовъ проповѣди и заботится объ обращенныхъ въ христіанство. Имѣется и еще нѣсколько учрежденій протестантства съ подобнымъ характеромъ, но точно сказать о нихъ я не могу, потому что не имѣлъ возможности нознакомиться съ ихъ дѣятельностью хотя-бы въ общихъ чертахъ.

Н. Пусаревскій.

(Продолжение слъдуеть).

Писаревский Н. Н. Полтора года в Берлине: (Заметки о религиозной и общественной жизни) // Богословский вестник 1897. Т. 2. № 5. С. 240–263 (З-я пагин.). (Продолжение.)

## Полтора года въ Верлинъ.

(Замътки о религіозной и общественной жизни).

(Продолжение).

Протестантство распадается на много оттынковъ. Каждая отдъльная вътвь его старается проводить свои воззрѣнія въ печати, а потому очень трудно говорить объ общемъ направленіи протестантской богословской науки. Среди писателей протестантовъ есть и консерваторы, и либералы, сторонники и противники соціализма, нетернимые піэтисты и свободомыслящіе, гуманные богословы. Это чрезвычайно затрудняетъ задачу выяснить хотя отчасти направление протестантства и выпуждаетъ говорить лишь о тъхь вопросахъ протестантской богословской науки, которые составляють злобу дня. — Прежде всего, протестантству приходится считаться съ развитіемъ естествознанія 1). Естественныя науки, съ ихъ результатами, оказали очень сильное вліяніе на умственную жизнь запада. Эволюціонная теорія происхожденія міра и челов'ька, разбивающая строй на двѣ половины — космическую и этическую, причемъ соціальный прогрессь представляеть изъ себя задержку космическаго процесса и замъщение его другимъ этическимъ, состоящимъ не въ переживаніи тъхъ, которые оказываются паиболье приспособленными по огношению къ совокупности существующихъ условій, но тъхъ, кто лучше въ этическомъ отношенін 2), создала протестантскимъ богословамъ трудную задачу примирить эти два столь различныхъ процесса,

<sup>1)</sup> D.r. G. Riehm. Christentum. und Naturwissenschsaft, Apologetischer Vortrag. Leipzig. 1896. Cpab. A. Harnack. Zur gegenwärtigen Lage des Protestantismus. S. 7-9. Leipzig. 1896.

<sup>2)</sup> D-r. G. Wolff. Der gegenwärtige Stand des Darwinismus. Leipz. 1896.

сь библейскимъ ученіемъ о мірѣ и человъкъ. Однимъ изъ самыхъ смёлыхъ и попутярныхъ распространителей дарвинизма въ Германіи является А. Вейсманъ, который ежегодно выпускаетъ свои многочисленные труды съ указаніемъ. что дарвинизмъ теперь долженъ освъщать всъ проблемы. всь отрасли изследованія, и что печать дарвинизма ценится за самое лучшее свидътельство даже въ отдаленныхъ отъ парвинизма областяхъ науки 1). Редко когда-либо столь глубоко проникала какая-либо мысль въ среду образованныхъ и особенно необразованныхъ слушателей и вызывала такое почтеніе и уваженіе, чёмъ мысли этой теоріи, и это объясняется лишь тёмъ, что дарвинисты высказываютъ, что они разръшили проблему, которая глубоко интереспа для каждаго, именно-проблему целесообразности. Какъ смотрять на эти притязавія дарвинизма протестантскіе богословы, можно видеть изъ цитованнаго сочиненія Richm'a, гдь опъ говорить: "христіанство и естествознаніе считаются въ принципъ врагачи, по крайней мъръ съ тъхъ поръ, какъ естествознание оставило произведения Аристотеля и другихъ авторовъ древности и стало почернать свои свъдънія, изъ наблюденія падъ самой природой. По для насъ непонятно, какъ наука, цёль которой изследовать истину, можеть стоять въ противоречін съ христіанствомъ, которое, какъ всъ мы знаемъ, основывается на истинъ. Или есть двойная истипа? Можетъ-ли быть что-либо одновременно истиннымъ и ложнымъ? Очевидно пътъ. Мы усматриваемъ скорће, что вражда между естествоиснытателями и защитниками христіанской истины наступить только тогда, когда та или другая сторона выступить за предълы своей области, и если даже такіе споры о границахъ присущи и понятны человъку, то все-же полезно и утъщительно показать, что наука сама въ себъ не носитъ противоръчія съ христіанствомъ, да даже и не можетъ находиться съ нимъ въ противорѣчін" 2). Основная коллизія между естествознанісмъ

<sup>1)</sup> August Weismann. Neue Gedanken zur Vererbungsfrage. Leipz. 1896. Prof. D-r. Fritsch. Die materiellen Grundlagen der Descedenzlehre Лекців въ Берлинскомъ Университеть, въ которыхъ онъ доходитъ иногда до абсурда. D-r. Rawitz. Die darvinische Theoric. Тоже лекція, въ которыхъ онъ сльщо сльщуетъ Weismann у.

<sup>2)</sup> G. Reihm, Crist, u. Naturniss, S. 5-6.

и христіанствомъ заключается въ исторіи о происхожденін міра и человѣка. Первое учить, что мірь и человѣкь образовались естественнымъ путемъ изъ несложнаго вещества, второе учить, что они сотворены Всемогущимъ Богомъ. Вина въ этой коллизіи обоюдная: и дарвинистовъ и богослововъ. "Первые пристрастно переступили грапицы, назначенныя для нихъ. Они выше всего поставили свое учепіс, именно какъ единственное, которое сделало излишничь творящаго Бога, и удивительную целесообразность, усматриваемую при господстве Творца міра, изъяснили простейшимъ образомъ. Удивительно видъть, съ какимъ легкомысліемъ и смълостью они выступали каждый разъ противь добродътелей, которыя благочестивая душа считаеть за самое высшее и святое, съ какимь мужествомъ проповъдывали происхождение міра безъ Бога и провозглашали матеріализмъ, который, какъ они утверждали, есть необходимое сявдствіе дарвинизма. И матеріалисты, во главь съ Бюхнеромъ, видъли, съ своей стороны, въ дарвинизмъ могущественное подкръпление ихъ учения. Оба вмъстъ несли свое ученіе въ народъ и утверждали въ немъ свои антирелягіозныя доктрины. Кто вообще порваль съ Богомъ и всъми религіозными воззръніями, потому что опи были ему пепріятны, тоть съ радостью ухватился за дарвинизмъ, который сказаль ему, что содержить доказательство небытія Бога, Творца всего существующаго, а следовательно и въчнаго Судіи. Поэтому вполнъ извинительна ощибка, если вначаль бого ловы думали, что они должны всьми силами опровергать дарвинизмъ и съ Библіей въ рукахъ изъяснять происхождение первобытныхъ существъ. Эгимъ они переступили свои границы. Они забыли, что Библія, и въ частности двъ первыхъ главы Библіи, имьстъ цълью сообщать начь о Богъ и Его отношени къ людячъ-и обратно объ отношенін людей къ Богу, но никакъ не сберечь намъ историческія, географическія или-же естественно-научныя изслів дованія. Библейское сказаніе о твореніи не есть только разсказъ, продиктованный Богомъ для записи Моисею, но содержить мысль, которая была внушена благочестивому и просвъщенному Богомъ мужу, относительно начала, происхожденія и теченія сотень тысячь лють міра, религіозную справедливость которой подтвердиль Іисусь Христось. Еслиже и есть тутъ что-либо неяспое для насъ, то мы должны сознавать, что и ранбе люди знали это не лучше и, быть можеть, будуть знать это лучше, чемь мы, люди спустя сотни тысячь льть " 1). Отсюда протестантскіе богословы дьлають такой выводь: "мы принимаемъ безъ разговоровъ, что вившній ходъ творенія, какъ опъ изложень въ Шестодневь, не соотвътствуетъ истинъ 2), а также матыя и попытки, которыя сдёланы относительно указанія на факть, что предъ Богомъ тысяча леть, какъ одинъ день, и которыя шесть дней отождествляють съ огромными геологическими періодами, болбе вредять делу, чемь номогають. Какь мы можемь защищать то, что не защищаетъ самъ бытописатель? Пусть будеть лучше для насъ неизвъстно, что бытописатель оставиль следовать между его первымь известиемь о творени и вторымъ, которое такъ мало совпадаетъ съ первымъ, потому что річь туть вообще не о творческомь див. Бытописателя такъ мало запимаеть внёшній ходь творенія, что онъ ни разу не пытается привести оба извъстія въ согласіе. Его занимаетъ одно то въ религіозной истинъ-общее обоимъ извъстіямъ, что Богъ, въ противоноложность богачъ язычниковъ, есть творецъ вселенной, что всякая матерія и сила происходить огъ Пего, что Онъ, следовательно, имъетъ всю силу и безъ Его совъта и воли не можетъ быть ничего. Это есть величайшая истина, которой бытописатель обязанъ божественному просвещению. - По противоречитъ-ли этому естествознание? Развъ скажуть намъ естествоиснытатели, откуда произошелъ огромный, вертящийся центральный шаръ? Откуда произошла матерія? Сама опа образовалась? Но для химика то неоспоримая истина, что никогда не образуется новая матерія. Откуда произошла сила? господствующее обращение раскаленной массы? Развъ отъ самой себя? Физикъ не знаетъ происхождения силы, а лишь ея примънение. Или кто-нибудь скажеть: матерія движется

Ibid. S. 21. Cpab D-r Meinhof. Biblisches Schutz-und Trutzbüchlein. Leipzig. 1896.

<sup>2)</sup> Взгляды русских богословов но этому новоду можно видьть: Матр. Филаретъ. Записки на кингу Бытія. Стр. 30—31. Н. Сергієвскій. Твореніе міра и челов ка М. 1883. Новорусскій — о томь-же въ "Христ Чт." за 1887. С. С. Глаголевъ. О происхожденій и первобытномъ состояній рода человъческаго. М. 1894.

отъ вѣчности, слѣдовательно, міръ самъ въ себѣ вѣчный законъ, въ которомъ нужно искать для себя трансцедентальное божество? Но математикъ отвѣтитъ: ты не знаешь начала безконечности, потому что опо продолжалось билліоны лѣтъ прежде, чѣмъ изъ вертящагося шара образовался настоящій міръ; — вѣчность еще длиннѣе! Пбо что было въ предшествовавшіе билліоны лѣтъ? Вертѣвшійся въ то уже время паровой шаръ, не даль-ла вращенію въ себѣ самомъ видъ ныпѣшняго міра? Нѣтъ, движеніе пе можетъ быть вѣчно: оно перемѣнястся, усиливается, развивается; вѣчнымъ можетъ быть только одно неизмѣнное, или періодическое, или покой. Итакъ, неизмѣнное существо должно было сотворить и привести въ движеніе первоначальное вещество; но кто это существо, пе говорить намъ естествознаніе, а говоритъ только библейское извѣстіе о твореніи" 1).

Точно также отрицають протестанскіе богословы и рѣшеніе вопроса цівлесообразности въ дарвинистическомъ смыслъ. Для примъра они берутъ такіе факты: гончая собака получила длинныя ноги чрезъ измѣпеніе, наслѣдственную передачу и естественный подборъ; жирафъ по тъмъ-же условіямъ, получилъ длинную шею; но изъ этого нельзя вывести, что цъль произведенія столь быстроногаго животнаго и животнаго, имъющаго длинную шею, вовсе не существовала на лицо. Въ этомъ случав, дарвинистическій выводъ поситъ самъ по себъ чисто теоретическій характеръ, и не соотвътствуетъ даннымъ дъйствительности. Оба эти примъра совершенно равнозначущи при измѣпеніяхъ во виѣшнемъ мірѣ, независимо отъ того имѣла-ли собака длинпыя ноги или жирафъ длинную шею. Они могли также хорошо кормиться и при короткихъ ногахъ и при королкой шеф, слфдовательно, здёсь не сбывается изъясинтельный процессъ естественнаго подбора, который всегда предпочитаетъ длинныя ноги и шею. Между темъ неоспоримый фактъ, что звъри съ длинными ногами и шесй, также какъ и съ короткими, исчезаютъ. Отсюда ясно, что вфроятность вліянія естественнаго подбора, въ пріобретсній животнымъ длинныхъ ногъ и шеи, писколько не больше в роятности-

<sup>1)</sup> Riehm. S. 21-23.

пріобретенія короткихъ ногъ и шеи, потому что здёсь одинаково в роятны и плюсъ - изм вненія и минусъ - изм вненія. какъ единственно возможныя изміненія, и наступленіе обоихь имъетъ равную истипность. Даже вполнъ возможно и болье въроятно, что когда часть одного органа измъняется лишь количественно, то изъ такого измъненія произойдеть ухудшеніе въ цёломъ организмѣ 1), и дарвинизмъ тутъ нисколько не ръшаетъ вопроса о цълесообразности. Начало цъли мы всего лучше познаемъ изъ нашихъ собственныхъ дель. Мы сами ставимъ себе цель, но достигаемъ ея при помощи естественныхъ средствъ, устрояя такія отношенія, что чрезъ естественное дъйствіе силь природы достигаются желаемыя следствія. Если-бы это было иначе, то это быль бы совершенный абсурдь. Къ чему ведеть дарвинистическое изъяснение целесообразности, можетъ показать следующій примерь. Кто нибудь сказаль-бы охотнику: действительно, ты застрелилъ зайца, но ты не достигъ цели застрълить его, такъ какъ порохъ перешелъ въ пары по очевиднымъ химическимъ законамъ, пары заняли болье обширное мъсто, вслъдствіе этого дробь двинулась впередъ; она двигалась, далье, подъ вліянісмъ одновременно дьйствующей силы тяготьнія въ видь параболической дуги, которая окончилась тамъ, гдъ бъжалъ заяцъ. Дробинки попали ему въ тъло и онъ упалъ. Такъ это было. Все естественныя силы, которыя действують по естественнымъ законамъ. Но самой цъли застрълить зайца ты не видълъ; следовательно, ся не было на лицо. Полагаемъ, охотникъ приняль бы говоруна за сумасшедшаго. - Если законы природы такъ устроены, что чрезъ перемъну ихъ дъйствія образовали изъ вертящагося нарового шара нъчто чудесное и полное искусства, какъ этотъ міръ съ его живыми существами, то кто можеть сказать, что свойства и законы матеріи образовались случайно и ненамфренно, но целесообразно? Имфетъ это смыслъ или нътъ? И если уже въ распределеніи свойствъ матеріи уже въ основе положена цель, то все-же долженъ кто-нибудь обладать ею, долженъ быть устроившій матерію и давіній ей естественные законы. А кто это-не скажетъ памъ пикакое естествознаніе, зани-

<sup>1)</sup> Wolff. S. 16.

мающееся только видимой природой, какъ и свойственно ему,—это скажетъ памъ только священное писаніе, которое говоритъ намъ, что такой творецъ міра и человѣка есть всеобщій Богъ. Никакое естественно научное изслѣдованіе не можетъ пошатнуть въ пась вѣру въ Бога, всемогущаго творца неба и земли, и всѣ возраженія противъ этого имѣютъ лишь ложный, теоретическій характеръ, потомучто сами постоянно мѣняются, разрушаютъ одно другое, не имѣя истинной, доказанной, основной точки отправленія въ своихъ разсужденіяхъ 1). Въ этомъ случаѣ дарвинистамъ давно пора прислушаться къ авторитетному голосу профессоровъ Вирхова и Дюбуа-Реймона (покойнаго) и не давать своимъ теоріямъ слишкомъ широкихъ обобщеній.

Не менте, чты съ естествознаниемъ, приходится считаться протестантскому богословію еще съ двумя факторами религіозной жизни, изъ которычъ одинъ образовался въ самое последнее времи. Одинъ изъ этихъ факторовъ имъетъ цълю на основани научныхъ данныхъ лишить религію ея божественнаго происхожденія. Представителями такого пониманія религіи являются по преимуществу члены "Versammlungslokal der freireligiösen Gemeinde", пздающіе въ такомъ духъ свои труды. Другой является какъ-бы осуществленіемъ этого ученія, примъненіемъ его на самомъ дълъ. Лица этого рода не ограничиваются только словами, но на самомъ дълъ оставляють христіанство. Но для этого въ Германіи нужно все дело поставить формально. И воть они подаютъ прошение въ судъ, что они не считаютъ себя христіанами. Послі того какъ гражданская власть разсмотритъ ихъ прощенія и положить резолюцію, разрѣшающую имъ оставить христіанство, опи переходять въ разрядъ язычниковъ, теряя вижстю съ тюмъ и право поступить когдалибо на государственную службу. Чтобы дать болве точную характеристику этихъ направленій, приводимъ нъсколько выдержекъ изъ сочинения "Die Schaffung Gottes durch den Menschen von Harmul Brugg" 2). "Одно понятіе играетъ жизни народовъ и отдъльных личностей огромную роль: эго религія. Никто изъ лицъ образованныхъ не можетъ

<sup>1)</sup> Riehm. S. 27-31.

<sup>2)</sup> Leipzig. 1896.

кратко выяснить: что такое религія. Я могу лишь выразить это приблизительно такъ: религія есть мысль о сверхъестественной силъ по человъческому образу... Основныя идеи религіи образовались у перваго челов ка приблизительно также, какъ онъ образовались-бы у современнаго человъка, совершенно оставленнаго безъ религіознаго воспитанія и обученія. Все, что устрояеть человъческую жизнь, вызываетъ поступки, мысли, чувства и надежды—это нужда. Уже первый человькъ чувствовалъ себя безпомощнымъ и слабымъ, если пламенная молнія ударяла подлѣ него, если страшный ударъ грома потрясалъ его. Все было заклято для человъка: свиръпые звъри, пустыня, холодъ и палящій зной. Мореплаватель дрожаль предъ штормомъ, предъ простыо массы воды, освобожденной отъ оковъ; такъ человъку казалось: моя сила недостаточна, долженъ господствовать надо мною сильнейшій. Онъ подасть мне номощь, если я буду просить его. Такъ образовалось міросозерцаніе, пзъясняющее все при помощи человъческаго представленія. Скоро отдёльныя личности стали призывать высшее существо, по дару рѣчи и выдающемуся уму почувствовали себя ближе къ нему и образовали священство. А такъ какъ человъкъ носитъ въ себъ силу, которая живетъ какъ свободная образовательница педъйствительности, т. е. силу воображенія или фантазію, то если действительность окружающей его природы была чужда ему, если онъ не могъ ее изъяснить, однако долженъ былъ изъяснить, -- онъ образоваль и выдумаль эту действительность по своему собственному желанію и воль. Все таинственное, загадочное онъ представилъ по своей собственной манеръ; отсюда, нужда и нопытки нопять явленія природы породили всёхъ боговъ. Отъ фетиша до высочайшаго Бога — это единственный источникъ происхожденія божества. Быть можетъ ничто такъ не говоритъ за произведение Бога язычниками, какъ различіе божества, соотвътствующее степени образованія и всъмъ чувствамь народа: родь занятій, пашня, рыбная ловля, 10родская жизнь служать мъриломъ для Бога. Такъ, персынародъ земледъльческій — почитали за божество солнце; германцы—народъ впечатлительный къ явленіямъ природы обоготворили эти явленія; греки — обоготворили человъка, потому что быть челов комъ въ полномъ смыслъ слова —

было благородивишей цвлью грека: финикіяне — народъ сладострастный — создали и соотвътственное божество; евреи, пародъ прекрасно одаренный, благороди-бишій между семитами, богатый по силъ воображения и чувствамъ, создали представление о невидимомъ, единомъ Богъ. Здъсь уже слышится великая мощь работы мысли: вев а ленія поставить въ связь, свести къ одной силъ. По этотъ Богъ, созданный столь могучей личностью, какъ Монсей, могь быть только понимаемъ благороднъйшими умами, и не удивительно, что масса всегда спова обращалась къ идолослужению. Каковъ человъкъ, таковъ и богъ. Буддизмъ и магометанство возникли изъ видовыхъ особенностей народовъ. Соблазнительное ученіе Магомета пріобрило себи права гражданства у имфющихъ горячую кровь арабовъ; лфинвая, но разсудительная желтая раса усвоила себь мрачное учене Будды. Разсудительному европейцу нужна въ высшей степени развитая религія. По сколь мпого ступеней образованія въ каждомъ народъ, столько же и религій или видовъ религіи. Глупый и ограниченный человъкъ не можетъ понимать ученія Павла, и свангелическая свобола Лютера-отлична отъ свободы крестьянина. Пришлось бы зайти слишкомъ далеко, еслибы кто пожелаль освётить полигическое положение, духовную жизнь, климать, свойства рась въ ихъ вліяній на религію. Католики, протестанты все же могли бы уяснить себъ, что ихъ твердыя, вкоренивнияся истипы, чъмъ болье человвины, темъ менье вожно отказывать ихъ первоначальному происхождению изъ человического мозга, происхожденію, мастерски составленному изъ челов вческих в представленій и прикрасъ. Больно для думающаго и чувствующаго изследователя видеть, какъ целыя столетія возвещается вымысель за въчную истину, какъ человъческое дъло поработило человъка, твореніе - творца".

Противъ такого направленія въ ифмецкой литературь особенно сильно выступаетъ въ своихъ лекціяхъ "Glauben und Wissen" ("Въра и знаніе") профессоръ Берлинскаго упиверситета D-r Lasson. Онъ говоритъ: въ различныхъ гипотезахъ о происхожденіи религіи, существующихъ въ нашей литературъ, встръчаются указанія на минмые и случайные источники религіозной идеи, которыя само-собой уничтожаютъ всякую мысль объ ея истинъ. Здъсь, прежде всего, заслуживають винманія тъ гипотезы, которыя, отвергая объективность и истинность религіи, объясияють ея происхожденіе у людей причинами случайными, вибшинии Но эти гипотезы посять въ самихъ себъ противоръчіе и песообразность, потому-что не объясняють того, что хотять объяснить, т. е. причину первоначальнаго происхождения религін. Она не могуть указать тоть процессь мысли, который приводить къ представлению о существъ сверхчувственномъ, о которомъ нечто внъшнее не даетъ понятія. Тъ побужденія въ образованін религіозныхъ понятій, какія они указывають, побужденія вымышлять — и есть только неопределенныя побужденія вымышлять, но не дають готовыхъ элементовъ для такого понятія, ничего сходнаго съ которымъ не представляла существовавшая дотолъ область попятій и представленій. Исихологія очень ясно утверждаеть, что для самаго фантастического представленія потребны элементы, почеринутые изъ данныхъ, дъйствательныхъ впечатльній, что самая смылая фантазія не творить изъ ничего, но преобразуеть элементы действительныхъ представленій. Мнимая гинотеза изобретенія религіозной идеи, въ окружающемъ ее чувственномъ мірѣ не имѣетъ ппчего, что могло бы ей дать пенятіе о невидимомъ, въчномъ, всемогущемъ существъ; ясно, что такое понятіе не принадлежить кь числу произвольно создаваемыхъ представленій. Пельзя также не заметить, что въ этой гипотезе страха грозными явленіями природы между человѣка предъ причиною и действіемъ петъ логической связи. То правда, что грозныя явленія природы возбуждають страхь; по откуда является здъсь благоговъніе или иначе религіозчое отношение къ предмету страха — совершенно необъяснимо. Страхъ чувствуютъ и животныя, по онъ не переходитъ у нихъ въ благоговение. Отсюда благоговение и страхъ далеко не одно и то жо. Исльзя отрицать, что у пъкоторыхъ, стоящихъ на низшей степени развитія племенъ, религіозное чувство выражается въ формъ страха предъ существами, принимаемыми за боговъ; по это явление не всеобщее п притомъ уже искаженное последующимъ временемъ, а не примитивное. Страхъ религіозный не однороденъ съ ощущенісмъ страха предъ грозными явленіями природы: съ первымь соединяется представленіе высшей, певидимой силы, проявляющей себя въ явленіяхъ природы; со вторымъ лишь инстинктивное сознание личной опасности. Явления природы, какъ бы они ни были грозны, не могутъ образовать въ душь человъка понятіе о высшей силь; эта идея присуща душъ ранъе и безъ нея самыя поразительныя явленія природы вызывали бы лишь сознаніе безпомощности и зависимости отъ природы, а никакъ не представление о существъ, управляющемъ силами природы. Стоить лишь обратить вниманіе на содержаніе религін, чтобы понять, что оно выше всего того, что можетъ дать самая смелая фантазія, которая какъ бы ни расширяла границы свойствъ человъческихъ качественно и количественно, не могла бы все же найти тъ абсолютные признаки, которые являются въ учени религи о Богъ, если-бъ этихъ признаковъ не было ранье въ душь. Объ этомъ факть сознанія умышленно умалчивають представители подобныхъ гипо езъ; они принимають лишь, что созданный человькомъ идеаль путемь самообольщенія превратился въ идею божества; допускаютъ немыслимый психологическій процессь, которому нёть ничего подобнаго въ дъйствительности. Что же касается того, что религія несомитино сопровождаеть каждый народъ по встмъ ступенямъ его исторической жизни, видоизмтняется съ измъненіемъ понятій, правовъ и историческихъ обстоятельствъ, но остается незыблемою въ своихъ основныхъ пачалахъ, то это такой факть, который никакъ не можетъ быть признанъ ни случайнымъ, ни происходящимъ отъ случайныхъ причинъ. Образованіе, очищая и преобразуя религіозныя представленія, вовсе не ослабляеть и не уничтожаетъ самой религіи и антирелигіозное направленіе есть лишь превратное образование, какъ явление мимолетное п исключительное въ правильномъ ходъ исторической жизпи народовъ. Утверждать, что религія есть илодъ фантазін, значить не имъть инкакого уваженія къ человьчеству, человъческому разуму, представлять человъка жалкимъ существомъ, который не можетъ отличить истины отъ сказки.

Противъ практическаго примъненія этой идеи, т. е. противъ выходящихъ изъ церкви, борьба со стороны протестантскаго духовенства ведется и устно и письменно 1).

<sup>1)</sup> Число такихъ вышедшихъ изъ церкви въ ныприниемъ году прости-

Устно противъ выходящихъ изъ церкви выступилъ въ одномъ собраніи, на которомъ довелось быть и миж, не безъизвъстный бывшій придворный пропов'єдникъ Адольфъ Штекеръ. У него замъчательное чутье ко всему, что составляетъ злобу дня, что въ рукахъ честолюбца можетъ дать благодарную почву для агитаціи, но отсутствуеть чутье правды, попиманія какъ приступить къ столь щекотливому вопросу. Онъ одинъ изъ тъхъ людей, которые идутъ всюду на проломъ, и которые не ум'єють хладнокровно выслушать митніе противника и также хладпокровно его отпарировать. Въ этомъ собраніи, къ несчастію, боксерство Штекера не послужило протестантству на пользу. Онъ былъ позорно разбитъ и осмень своими противниками. Уже одно то, что подъ объявленіями Штекера, въ которыхъ онъ призывалъ возвратиться въ лоно протестантства, стояло другое, очень краткое, но своего рода знаменательное: "не върьте, его преподобію, все, что онъ говорить о религіи, — ложь, а равно и все, что онъ говорить о политикъ, тоже ложь, вызывало очень двусмысленныя улыбки и распозагало слушателей не въ его пользу.

Совершенно инымъ путемъ хочетъ повліять на эти два прискорбныя явленія въ протестантствѣ Вильгельмъ Шрадеръ ¹). Совершенно спокойно, но съ глубокимъ пониманіемъ, приступастъ онъ къ трудной задачѣ примиренія чуждающихся церкви съ церковью. Онъ признается, что между многими неразрѣшимыми вопросами настоящаго времени, на которые опъ долженъ отвѣтить и которые его всего болѣе занимаютъ — это вопросъ: какъ привлечь къ церкви образованныхъ лицъ, которыя считаютъ себя чуж-

рается до тысячи человъкъ. Насколько мив удалось уловить, не малос значение имъетъ въ данномъ случав ножелание платить церковные налози, которые здъсь довольно значительны. Около этой причины группируются уже и прочія, какъ неизбъжные спутпики ея. Въ числъ невърующихъ оказался даже одинъ насторъ изъ Веймара. Онъ заявилъ въ Перкви, что Боза ивтъ, за это былъ отръшенъ отъ должности суперъ-интендентомь; но не подчинился этому ръшенію. Онъ подалъ въ судъ, доказалъ свою яко-бы справедливость, признанъ былъ правымъ и, не смотря на свои убъжденія, остался въ должности настора.

<sup>1)</sup> Wie gewinnen wir die kirchlich Fremden für das Evangelium? Von D. Dr. Wilhelm Schrader, Geh. Oberregierungsrat und Kurator der Universität zu Halle. Berlin, 1896.

дыми церкви, свангелю и христіанству? 1) Конечно, это явленіе не новое, противь него боролись Шлейермахеръ н Роте, но это писколько не облегчаеть задачу, потому чго отпаденія отъ христіанства теперь выражаются гораздо унорные и рызче, такъ какъ ученые противники желаютъ вмфстф съ собой отвлечь народныя массы отъ христіанства. оть всякой религіи вообще. Поэтому для примиренія теперешняго раздора церковь не должна полагаться на силы лишь своихъ служителей, но вся церковная община должна придти ей на помощь, чтобы достигнуть благопріятныхъ результатовъ. Въ этой борьбъ пельзя найти быстро дъйствующаго средства, которое могло-бы совершенно прекратить распро, по въ ней, во всякомъ случав, не должно быть какой-пибудь вижшией, карающей дисциплины, которой пътъ мъста тамъ, где дъло идетъ объ убъждении духа. Пародныя движенія, которыя волнують тенерь христіанство, почернають свою силу не изъ самихъ себя, а изъ ученій техъ, которые привыкли и очень склонны брать лишь половниу мысли и изъ нея построять свои выводы. Было-бы очень трудно бороться съ этими явленіями, если-бы чистая наука была на сторонъ ихъ. Но наука слишкомь добросовъстна и скромна, чтобы не имъющія цьиы доктрины и дурно обоснованныя мысли делать своей опорой. Вследствіе этого, можно замічать, что внутреннее расположеніе образованныхъ круговъ стало благопріятиве, настросніє стало теплже; они ищуть единенія съ церковью и въ этомъ скрывается зародышь, который позволяеть церкви падфяться на лучнее будущее. Главная причина отнаденія отъ религін, но мижнію Шрадера, та, что въ Германіи школьная жизнь совершенно лишена религіознаго принципа. Религія не играеть никакой роли въ дълъ школьнаго обучения; двери школы закрыты для пел. Оть этого происходить то, что юноши весьма далези отъ воспитанія въ духі Христовомъ и со школьной скамы носять въ себъ отчуждение отъ церкви. Чтобы восполнить этотъ недостатокъ, пасторы д лжпы учреждать внебогослужебныя собранія, на этихъ собраніяхъ знакомить мірянъ съ результатами богословскихъ рабогъ, оставивъ, прежде всего, взаимные споры о раз-

<sup>1)</sup> Ibid. S. 5.

личномъ попиманін писанія. Въ этомъ случай ихъ річн будутъ первымъ пробуждающимъ призывомъ къ религіоз-пому чувству и сознанію, а ихъ еженедёльная проповёдь должна быть пропикнута строгостью мысли, глубиной чувства и решительнымъ призывомъ къ самосознанію. Сопоставленіе земного съ пебеснымъ обратить разумъ людей къ страху Божію, ихъ эгоизмъ къ любви и служенію делу Христову. Такимь только способомъ они могутъ установить согласіе между церковью и образованными міряпами относительно основоноложеній христіанской мысли и воли, потому что иначе церковь станетъ неплодоносною, языческою, если міряне совершенно отръшатся отъ христіанства. Христіанская пропов'йдь предъ мірянами не должна быть направлена на толкование догмы или на защиту употребляющихся ныи формъ, но къ созиданию правственно-религиозпаго убъжденія и въры, къ пробужденію преданности сердца Богу и свангелію. При такихъ условіяхъ сама собой исчезнеть та ошибка, кот рая держить мірянь вдали оть церкви, что наша церковь-лишь церковь духовенства. И чемъ тъснъе сольстся жизнь церкви съ жизнью общины, тъмъ будеть она приносить болье богатые плоды. Церковь не должна ограничивать свои заботы только пропов'едью въ храмь, не должна быть нед ятельной и сторонней отъ движеній и выводовъ св'ятскаго образованія, въ противномъ случав она лишена будеть возможности воздвиствія мірянъ и возможности улучшить ихъ. Опа не должна впадать въ ту ошибку, что ея проповёдь, вопреки заповёди Спасителя, должна относиться лишь къ вернымъ, и не должна забывать, что тъ, которые даже отрицаютъ Бога, сами невольно свидетельствують, что опи не могуть отрешиться отъ Иего, такъ какъ сознають, что это непереходимая граница для ихъ разума, ибо равнодущіе и совершенное отчуждение не стали-бы сражаться съ такимъ усердіємъ... Здієм не должно смущать то, что будто-бы между христіанскимъ ученіємъ и выводами науки лежитъ цілая пропасть. Если уже сами строгіе представители пауки признають неосновательность крайнихъ выводовь естествознанія и другихъ подобныхъ гипотезъ и невозможность объяснить явленія человіческаго духа нутемь чисто естественнымъ, то тъчь болье естественно христіанству указать,

какъ любовь къ земному и непонятному ослъпляеть пъкоторыхъ изъ ученыхъ и отделяеть ихъ отъ истиннаго света, который они затемняють и все-же должны къ нему обратиться. При строгой мысли и последовательности, должны въ концъ концовъ дойти до отчаянія, что и случилось съ нъкоторыми въ то время, какъ они обращали естественное въ сверхъестественное и променяли свободу духа на принудительную силу природы, идеалъ на постыдную действительность, вечный миръ на неусыпное наслажденів. Поэтому дёло примиренія съ религіей можеть только состояться на аренъ великой области жизни, если удастся согръть ожесточенныя сердца, поселить въ нихъ желаніе совмістной работы въ этой области, вырвать ихъ ложный стыдъ предъ собственнымъ самодовольствомъ и возбудить ихъ къ союзу для борьбы за царство въчнаго духа. Преобразование общей мысли и образа мыслей, конечно, дъло великихъ умовъ; но если удастся только хотя ясно обозначить временныя препятствія религіознаго развитія, то этимъ уже будеть открыть путь для ихъ преодольнія. Это теперь тъмъ удобнъе, что нъкоторыя изъ этихъ препятствій, столь усиленно выставляемыхъ, носятъ въ себъ печать произвольности и вмъстъ съ тъмъ слабости. Если часто и довольно громко раздается голосъ изъ образованиаго круга, что церковь и богословская наука должны отказаться отъ извъстныхъ положеній, оспариваемыхъ общимъ сознанісмъ и опровергнутыхъ наукой, то эти требованія нужно оцінивать по тому, насколько они могутъ быть полезны церкви, христіанскому чувству и насколько свътскій разумъ будетъ удовлетворень ими, чтобы прекратить свой разрывь съ церковью. По если главные факты будутъ такого рода, это ими будутъ смущать върующую душу, то христіанское ученіе пикакъ не можетъ съ ними примириться. Оно всегда должно помнить слово Апостола (1 Корине. 15), что всякая проповъдь и всякая въра тщетны, если Христосъ не возсталь изъ мертвыхъ. Относительно этого пупкта не можетъ быть никакой сдълки между противниками и христіанствомъ; здъсь вообще лежатъ границы для примиренія между христіанствомъ и современнымъ образованиемъ. Притомъ-же и современная наука здёсь не въ праве входить въ разсуждение о природъ чуда вообще, о его значении для нашего спасения

и согласимости съ строемъ нашего духа. Одипъ изъ ея-же рядовъ глубокій и біагороднійшій мыслитель, признаваемый всёми образованнымя людьми за глубочайшаго ученаго, доказалъ, что "чудо не стоитъ въ противоръчіи съ внъшней природой; опо есть лишь естественное примънение большей силы, которая мъстно или временно необычно въ дъйствіе вмёсто меньшей силы" 1). Такъ вступаетъ Шрадеръ указываетъ средство для заполненія той пропасти, которая выросла между выходящими изъ христіанства и христіанствомъ. Главными условіями для достиженія цёли примиренія христіанства съ наукой, онъ ставитъ правильное отправление своихъ функцій со стороны науки и общественной жизни. А оно будеть таковымь, если въ религіи не будетъ споровъ, но только живая любовь ко Христу, ученіе и страданія Котораго должны быть нашей силой, а воскресеніе изъ мертвыхъ нашимъ упованіемъ; въ философін-упованіе на возможность и силу идей и отрицаніе ложной мудрости, которая возвъщаеть виъсто мужества сомнъніе, вмъсто жизни-смерть и небытіе; въ искусствъ правильное возэръніе на идеаль, свободный отъ жизненной грязи; въ семъъ- сердечность; въ общественной жизнипримиреніе споровъ во всёхъ слояхъ народа, -- коротко, -стараніе везд'є насадить гармонію духа и миръ въ Бог'є, чтобы все это признавалось на словахъ и украплялось на дълъ, особенно передъ тъми, которые хорошо сознаютъ свои права, по еще не склонны къ обнаружению любви 2).

Нельзя не отметить въ протестантстве еще некоторыя

<sup>1)</sup> Lotze. Mikrokosmus. III. S. 363 ff.

<sup>2)</sup> Можно видъть, что Шрадеръ требуетъ ни болъе ни менъе какъ преобразованія всего жизпеннаго строя на евангельскихъ началахъ. Онъ указываетъ, что разладъ жизни съ христіанствомъ такъ великъ, что всь прочія міры суть палліативы. Быть можеть, Шрадеръ сильно стустиль краски, по въ общемъ опъ представилъ върную картипу. Его указанія уже замьтно отразились на дъятельности протестантского духоненства, которое въ пастоящее время очень дъятельно старается о насаждении религіозных в началь детямь, если не въ школь, то вь церкви-беседами, запятиемъ сь дътьми въ воскресные дни. И общество съ своей стороны дълаеть все, что можетъ способствовать эгой цъли. Само общество уже сътуетъ, что религіозная программа пародиыхъ школъ, изъ которыхъ пасторы совершенно удалены, такъ плоха, что дъти читаютъ изъ Библін лишь то, чьчъ можно привести въ смущение большихъ.

движенія. И, прежде всего, христіанско-соціальное и соціально-свангелическое. Во главъ перваго стояль и теперь еще стоитъ Адольфъ Штекеръ, во главъ второго насторы Науманъ, Гере, Герлахъ, юристъ Зомъ (Sohm) и богословы Вагнеръ, Дельбрюкъ и Гарнакъ. Первая партія стремилась и стремится къ примпрению и согласованию требований массъ съ нуждами государства и церкви. Было время, когда эта партія играла довольно видиую роль, но паденіе ся вождя послужило къ ея разстройству. Штекеръ оттолкнуль отъ себя просвъщенную часть духовенства своей богословской нетерпимостью и смъщениемъ христіалско-соціальнаго вопроса съ антисемитизмомъ, своей связью съ реакціоннымъ теченіемъ жизни. Говорять, что льть двинадцать тому назадъ, весь Берлинъ лежалъ у ногъ этого замичательнаго агитатора. Его рфчи противъ деморализованиаго либерализма, продажной печати, объ обманутыхъ пролетаріяхъ, у которыхъ вырываютъ изъ сердца драгоцынивищее ихъ достояніе въру и послушаніе, вызывали всесбіцій восторгь. Его призывъ, чтобы государство и церковь не оставались безучастными зрителями того, какъ народъ отвращается отъ церкви и монархіи, его пропов'ядь, что осуществленіе справедливости составляетъ идеальную цёль существованія церкви и государства, создали ему славу народнаго трибуна. Но если еще и ранбе протестантское духовенство осудило Штекера за его деятельность, высказавь, что воззрънія церкви несовиъстимы съ воззръніями соціалистовъ, то въ настоящее время, послъ исторіи Штекера съ Императоромъ Вильгельмомъ II и пасторомъ Витте, его шансы и шансы его партін совершенно унали. Пельзя утверждать, что Штекеръ покончилъ свою дъятельность, — нельзя-же считать погребеннымъ человъка, когда и теперь еще слушать его рычи сходится не меные трехъ тысячь человыкь, -по все же можно сказать, что пграть ту роль, какую опъ игралъ ранъе, онь уже никогда не будетъ.

Изъ партін Штекера образовалось новое, такъ называемое соціально-евангелическое, направленіе вт протестантствъ. Эта группа, разойдясь съ Штекеромъ изъ-за вопросовъ религіозпой и политической свободы, выработала свою собственную, хотя еще не вполить устано ившуюся, программу. Сущность этой программы слъдующая: а) христіан-

ская въра — одинь изъ величайшихъ двигателей развитія въ духѣ любви и мира; б) наши требованія оспованы не во имя только одной религіи и еще менѣе какого-либо исповъданія, но во имя блага нъмецкаго парода; в) соціалисты-христіане стоять на почвъ конституціи и всеобщаго изби-рательнаго права; г) нашь господинь—народь и чъмъ шире будеть народный элементь възаконодательствъ, тъмь больше будеть народный элементь въ законодательствъ, тъмь больше шансовъ на мирное развитіе. Отсюда, эта партія ставить себѣ задачей "этизировать" и "христіанизировать" рабочее движеніе, выступаетъ противъ соціалъ-демократіи и рѣшительно отрицаетъ всякія преслѣдованія. Песомнѣнно, что въ этой партіи есть убѣжденные и не заурядные дѣятели, но изъ числа ихъ все-же первое мѣсто занимаетъ пасторъ Науманъ, съ именемъ котораго связываютъ все движеніе молодой соціально-свангелической группы. Никто изъ дѣятелой стора подобътрупны на объздаета такимъ видершимся такимъ телей этой группы пе обладаеть такимъ выдающимся талантомъ агитатора, такимъ цлъменнымъ краспоръчіемъ и, что можетъ быть всего важнье, такой сильной волей, какъ этотъ проповъдникъ. Какъ политикъ, Пауманъ вышелъ изъ тъсныхъ рамокъ протестантскаго духовенства и попытался воспользоваться другимъ стимуломъ для привлеченія массь— національностью. Отсюда происходить и то, что если Гере говорить о соединеніи христіанства съ соціализмомъ, то Наумант предпочитаетъ выдвигать натріотическій соціализмъ. Это ведетъ къ болъе ръзкому диссонансу въ программъ, по даетъ возможность примкнуть къ новой группъ тъмъ элементамъ образованнаго общества, которые порвали съ прежними Штекеровскими идеями. Удастся-ли эта попытка повой протестантской группы "христіанизировать", какъ они сами выражаются, рабочее движеніе—сказать трудно. Во всякомъ случав иден этой группы не новы: опв беруть для себя идеаломъ англійскій христіанскій соціализмъ и хотятъ пересадять его на ивмецкую почву. Пародъ нока еще относится недовърчиво къ этому новому направлению въ протестанствъ, потому что это молодое движение соціалилистовъ-евангеликовъ еще само не выяснило себъ точно своихъ задачъ. Оно лишь очень интересное явление въ протестанствъ и разрастется-ли въ крупный фактъ — вопросъ будущаго.

Не сочувственно относится къ этой партіп и протестант-

ское духовенство, которое и устно и письменно предостерегаетъ своихъ пасомыхъ отъ увлеченія идеями этой партіи. Одинъ изъ представителей протестантства пишетъ по этому поводу: "къ одному собранію, въ которомъ образовались партін и въ которомъ, вследствіе этого, волны различныхъ воззрѣній бушевали съ такой силой, что слышавіе простого и понятнаго Евангелія стало затруднительнымъ, Ап. Павелъ писаль (1 Корино. II гл.), что онъ боится, что умы членовъ союза могутъ придти въ замъщательство о простотъ во Христъ. Соціальный вопросъ пастоящаго времени, который обращаеть на себя внимание всёхь большимь числомь газетныхъ статей, устныхъ и письменныхъ ръчей, обвиненій и предложеній, въ которыхъ онъ распространяется, угрожаеть намъ тою-же самою опасностью, какая угрожала собранію Кориноскому" 1). Чтобы произнести свое сужденіе о новомъ направленіи въ протестанствъ, Poetter беретъ посланіе Ап. Павла къ Филимону и на основаніи его ділаетъ свои выводы объ этомъ новомъ движении. Разбирая случай съ Онисимомъ, этотъ представитель протестантства говоритъ, что современные представители соціальнаго христіанства, быть можеть, воспользуются имъ какъ желаннымъ поводомъ, чтобы во всякаго рода предложеніяхъ, открытыхъ дебатахъ и резолюціяхъ побуждать государство къ перемънъ существующаго порядка. По у Апостола, какъ и вообще во всемъ Повомъ Завътъ, мы не найдемъ домогательства, чтобы какъ пибудь прямо д'бйствовать на политическія и соціальныя отношенія ихъ времени. Весьма важно въэтомъ отношении то высокое божественное величие, съ какимъ Спаситель проходитъ мимо политическихъ порядковъ, да же болье, -- мимо безпорядковь того времени, та святая рышимость, съ какою онъ отклоняетъ всякую попытку вовлечь Его въ этипорядки и замъщать въ вопросы. "Мое царство не отъ міра сего "-это слово обозначаетъ всю соціально-политическую программу Іисуса. Также поступають и послъдователи Інсуса. У нихъ было слишкомъ мало времени для того, чтобы употреблять его на игру съперемъной формъ; они видъли въ этой неремьнь лишь исполнение правды Божией, и не хотыли связывать

<sup>1)</sup> Onesimus. Ein biblisch-socialer Vortrag nebst einigen nachträglichen Zusätzen von D. Poetter, Generalsuperintendent. S. 3. Gütersloh. 1896.

себя съ этой перемёной. Указаніе соціально-христіанской партін на м'є та Св. Писанія, гд'є будто-бы Інсусъ Христосъ является "мужемъ народа" и "другомъ народа" въ смыслъ соціально-христіанской партіи (Мо. XXII, 15—22; XXIII, 14; Лк. XII, 13—14; Іоан. XVIII, 36 и Іак. V, 4-6), предтечей и соработникомъ для собственныхъ идей христіанскаго соціализма, есть не болье какъ новый раціонализмъ, превращающій цёль и дёйствіе христіанства въ психическія возбужденія и движенія, и оно будеть осм'вяно также, какъ осменнъ раціонализмъ. Нельзя отрицать огромнаго вліянія христіанства на общественную жизнь, но нельзя не признавать и того, что Господь и Апостолы съ возвъщеніемъ спасенія не им'єли иной цівли, кромів какъ бівдныхъ гръшниковъ сдълать дътьми Божінми. Это была ихъ единственная цъль. И въ настоящее время, кто сознаетъ себя служителемъ Св. Духа, тотъ можетъ обойтись безъ услугъ современныхъ благодътелей народа. Изъ тъхъ сътованій, которыя они поднимають о соціальных вопросахь, звучить часто одинъ эгоистическій интересъ, а не христіанская свобола любви. Христіанство весьма терпимо, но оно не терпитъ примъненія средствъ и путей, которые чужды христіанской совъсти. Этимъ и только этимь христіанская проповъль ограпичиваеть свои задачи, если она должна гдълибо и когда-либо принять соціальную окраску. Все различіе между христіанскою пропов'ядью и соціально-христіанскою, отсюда, заключается въ томъ, что последняя имфетъ въ виду лишь временныя блага, свою основу полагаетъ лишь въ одномъ разумъ, а первая считаетъ краеугольнымъ основаниемъ одного Христа и заботится о въчномъ благъ людей. Поэтому, при сравненіи ихъ, можно лишь сказать, если "политическая пъсня-гадкая пъсня", то это вполнъ примънимо и къ этой: "политически-соціальная проновъдь гадкая проповъдь" 1). Одна капля христіанскаго состраданія въ сердцѣ дѣйствустъ лучше, чѣмъ голова, полная паціонально-экономической премудрости. Это святая любовьплодъ проповъди, -которая ничего не знаетъ, кромъ Христа Распятаго. Гдь употребляется эта проповыдь въ доказателіство духа и силы, тамъ христіанинъ самъ собой на чо-

<sup>1)</sup> Hid 22

дитъ истипное отношение къ соціальнымъ обязанностямъ и порядкамъ. Кто чистъ предъ Богомъ, тотъ будетъ также чисть и въ его земныхъ дёлахъ. Безъ мира нётъ довольства даже и тогда, когда гражданское право и соціальный порядокъ будутъ направлены по желанію соціально-христіанскихъ мечтателей, а этотъ миръ заключается въ Богъ. въ религіи, а не въ соціально-христіанскихъ программахъ. Слова соціально-христіанских в д'ятелей, что они желають провести христіанскую любовь въ государственное законодательство, мало основательны. Есля даже христіанская любовь и попадаеть чрезъ терпистый путь въ законодательство, то она представляеть столь жестокій, эгоистическій и бюрократическій видь, что ее почти певозможно узнать. Она ощущается всего лучше, если проявляется свободно, когда она свободно усвояется хрисліапами въ церкви, не говоря уже о томъ, что желать утвердать любовь норядкомъ закона противно Евангелію. Нужно, прежде всего, имъть строгое различие между духовными и свътскими, церковными и политическими вещами, чтобы не сделать христіанство чёмъ-то неопредёленнымъ. Изъ всякой всячины не является инчего добраго ин въ какой области, но только смятеніе, разстройство и ссоры 1).

<sup>1)</sup> Кромъ этихъ чисто религіозныхъ указаній на песови встимость соціализма съ христіанствомъ, Pötter приводить еще следующія соображенія въ нользу справедливости своего взгляда:

<sup>1)</sup> Трудно примирить возгрвиія Поваго Завъта на вл. сть (Рим. XIII) съ возгрвніємъ соціально христіанской нартін: "Король самодержавень, если онъ исполняеть нашу волю", которое какъ дурная закваска проинкаеть всякую нартію.

<sup>2)</sup> На добрыя качества братской, всеобъемлющей, самоотверженной любви, чрезъ принадлежность къ какой-либо партіи, палагаются оковы, которыя невозможно посить духу, сдълавшемуся свободнымъ во Христъ.

<sup>3)</sup> Очевидные гръхи и предразсудки, которые невозможны при христіанской морали, часто находять извиненіе и прощеніе въ рамкахъ нартіной жизни. Духовный не можеть быть тамъ, гтв върять, что пръхь возможно сдълать дозволеннымъ.

<sup>4)</sup> Только тоть духовный будеть пользоваться довъріемь всей общины, можеть воздъйствовать на нее, который свободно, не связанный какой-либо силой или мивніемь, исправляеть свою должность.

Христіанство совершаетъ свое служеніе любви и мира и радуется участію ве вхъ состояній безъ различія цолитическихъ нартій. Іго друзья не на соціально-политической арень и оно топольствуєтся родью мило-

Для полноты обзора современныхъ явленій религіозной жизии въ протестантствъ необходимо отмътить также стремленіе протестантскихъ церквей къ католизаціи. Въ чемъ проявляется эта католизація, можно видіть изъ нижеслілующаго. Основнымъ правиломъ стараго протестаптизма было, что церковь, имфющая исключительно основанія вфры изъ Священнаго Писанія, познаніе и пониманіе которыхъ она должна сдълать доступнымъ всёмъ членамъ, была убъждена, что она сдълала самое существенное, если возвъщала истинное библейское въроучение. Отсюда въ старомъ протестаптизмѣ и то прочное и псключительное отношеніе между богословіємъ и церковью, что ученіе втры въ основъ тождественно съ богословіемъ, которое содержить въ себъ тоже ученіе, что и церковь. Богословіе являлось выразителемъ церковнаго ученія въ основахъ въры, а все остальное предоставляло каждому находить самому. Что проповъдуемое слово становится жизнью и силой, -- но основному убъждению стараго протестантизма, - это есть дъло Духа Святаго, котсрому должно верить и на котораго должно надъяться, а не дъло человъческое. Отсюда и въра церкви должна въ совершенно одинаковомъ образѣ сдѣлаться достояніемъ каждаго отдівльнаго лица, и никто не должень почерпать что-либо изъ иного источника, кромф Св. Иисапія, выраженісмъ котораго служить богословіс.

Это богословіе—въ смыслѣ непогрѣшимаго библейскаго ученія—въ настоящее время отвергнуто, что представляетъ собою реакцію противъ старопротестантства, начавшуюся съ тѣхъ поръ, какъ богословіе усвоило себѣ обычные научные пріемы и методы. Частію подъ вліяніемъ этого, частію подъ воздѣйствіемъ другихъ силъ—церковь отдѣлилась отъ богословія. Въ числѣ этяхъ другихъ силъ, самой важной является "преусиѣвающая католизація (окатолизированіе) протестантскихъ церквей". Большинство церковныхъ газетъ, къ которымъ примыкаютъ и пѣсколько политическихъ, пишутъ въ духѣ католицизма, такъ что въ нихъ

сердаго самаряния, оставляя роль сиященника и левита, которые, быть можеть, обдумывали какія міры и планы представить намівстнику страны для упичтоженія опасности на пути, на долю соціально-христіанской парти съ ея заботами и понеченіями не въ духів христіанства, а въ духів націона выпо-экономиче кихъ прей Ibid. S. 24–25

нельзя найти ни одного мъста, которое-бы вполнъ согласовалось съ седьмымъ членомъ Аугсбургскаго исповъданія. Напротивъ, всюду и постоянно говорится такъ, какъ будто церковь Христова есть институть со своимъ большинствомъ голосовъ, со своими порядками обученія, со своей обстановкой. Всѣ обѣтованія Христа перенесены на этотъ институтъ. Различія между церковью въры и церковью господствующей почти не дълается: порядки и установленія мъстныхъ церквей, угодныя большинству, ставятся подъ защигу п авторитетъ Спасителя (des Heiligen). "Церковь говоритъ", "Церковь требуетъ"—этп выраженія противопоставляются государству и всемъ ппаче думающимъ, какъ голось Бога-голосу людей, хотя бы дёло касалось лишь желаній близорукаго большинства. Постепенно усвояются протестантствомъ и всё слёдствія римско-католическаго пониманія церкви: фанатизмъ, властолюбіе, нетерпимость, страсть къ преследованіямъ, церковная формалистика и полиція, — это уже, такъ сказать, обнаружилось и явно про-повъдуется. Съ совершенно самостоятельной силой заявляють о себь важньйшія изъ посльдствій этого видонзмьненія, этсго превращенія протестантизма Прежде всего нужно назвать отношеніе къ сичволу въры. Въкатолической церкви преданіе есть, прежде всего правовой порядокъ (Rechts ordnung), обязывающій къ послушанію и смиренію; все это-въ опредъленной, непогръшиной формъ. Протестантство тенерь далеко ушло въ этомъ направленіи.

Духовное усвоение старопротестантскаго учения въ цѣлости собственно уже ни отъ кого не требуется; церковныя газеты и лица, считающия себя ортодоксальными, дѣлаютъ грубые промахи противъ церковнаго учения; евангельския учения о милости, о свободѣ, о церкви, объ оправд ніи и т. д. обезображиваютси — именемъ ортодокти — ересями и этого, повидимому, никто не замѣчаетъ. Всякому предоставляется внутренне относиться къ символу вѣры какъ угодно, но заподозривать символъ вѣры въ какомъ-нибудъ пунктѣ никто не должепъ: онъ (символъ вѣры) долженъ оставаться неприкосновеннымъ, основнымъ порядкомъ (intangible Grundordnung) церкви. Церковные споры, столь свойственные протестантству (въ увѣренности, что свѣтъ Евангелія не угаснетъ), признаются тенерь церковью за непокорность,

какъ въ католичествъ, и спорящій при случать объявляется еретпкомъ. - Рука объ руку съ измѣненіемъ положенія въ отношени къ символу вфры идуть попытки придать особенпое значение богослужебнымъ порядкамъ, сдълать изъ пихъ пъчто обязательное, требовать точнаго исполненія предписаннаго ритуала, притесиять въ этомъ отношении совесть христіанъ, и такимъ образомъ нарушать одну изъ самыхъ основных в тенденцій реформаціи. В в этом в отношенім и вкоторые зашли очень далеко и прямо утверждають, что "церковь должна обладать кръпкими порядками" и что, когда будеть достигнуть въ этомъ отношении идеалъ католической церкви, тогда только протестантство сделается церковью и будетъ могущественнымъ. Вмъсть съ этимъ духовное сословіе замътно выдълилось; о генералъ-суперъ-интендентъ уже говорять какъ о духовномъ пастырф (Oberhirt'ь) и охотно желали бы его видъть въ блескъ и достоинствъ католическаго епископа.

Такова сущность католизаціи протестантства, по мижнію протестантскихъ богослововъ. Что произойдеть изъ этого, судить трудно. Богословы, обсуждая это направление протестантствъ, говорятъ лишъ: слава Богу, есть еще силы въ нашихъ евангелическихъ церквахъ, которыя дъйствують въ противоположномъ католизаціи направленіи. Мы остаемся и при настоящихъ критическихъ обстоятельствахъ върными своему зпамени; свое наслъдство паша церковь не потеряла; мы боремся за то, чтобы церковь наша была не земнымъ институтомъ, но церковію вѣры, свободы и терпфиія. Мы не въ состояніи руководить ею, но мы можемъ дъйствовать, насколько это въ нашихъ силахъ, въ противовъсъ, такъ какъ это нашъ священный долгъ. Не будемъ забывать и того, что протестантизмъ всегда быль въ опасностяхъ, всегда боролся; итакъ, будемъ бороться, какъ боролись наши отны "1).

(Окончаніе слъдусть).

Н. Писаревскій.

<sup>1)</sup> Dr. A. Harnack. Zur gegenwirtigen Lage des Protestantismus S. 20—21 и др. Leipzig 1896.

Писаревский Н. Н. Полтора года в Берлине: (Заметки о религиозной и общественной жизни) // Богословский вестник 1897. Т. 3. № 9. С. 290–310 (2-я пагин.). (Окончание.)

## Полтора года въ Верлинъ.

(Замътки о религіозной и общественной жизни).

(Окончаніе) 1).

При наблюденіяхъ общественной жизни приходится отмѣтить, что изъ основныхъ чертъ народа, прежде всего, поражають самыя грубыя, вившнія черты его. И въ ивмив какъ-то незамътно бросается въ глаза его грубость. Но это вовсе не говорить за то, что немецъ грубь по природе; иътъ, это грубость именно чисто внъшняя, такая же, какъ общензвъстная легкомысленность француза. Быть чисто вибшнее качество нфмца дълаетъ его несимпатичнымь, непріятнымъ и жосткимъ; но пужно все же призналься, что нъмцевъ не стараются понять, какъ слъдуетъ. Имъ не достаетъ представительности, не смотря на ихъ могущество, у нихъ нътъ истаго благородства, они, прежде всего. выскочки, а какъ-бы ни быль доброд теленъ выскочка, опъ никогда не будетъ привлекательнымъ. Это, главнымъ образомъ, не располагаетъ къ нѣмцу. Онъ самъ считаетъ себя "homo romanus", желаеть, чтобы и другіе тали такимъ же. Однако, при более близкомъ знакомстве, этотъ внёшній признакъ п'емца стушевывается: изъ внъш ей грубости - часто свътитъ привътливость, готовность оказать услугу, удивительное трудолюбіе и умѣнье твердо стоять предъ самыми тяжелыми случайностями. -- Для наблюденій, прежде всего, доступпа вифшияя форма жизни. Въ общемъ жизнь Берлина мало отличается оть другихъ большихъ городовъ. Обращение другъ съ другомъ лишь гораздо сердечите и дружествените, чтмъ гдт-либо. Въ немъ итъ

<sup>1)</sup> Cm. B. B. Man.

<sup>©</sup> Московская Духовная Академия, 2007

ни щепетильной в жиливости, ни холодности, а нотому зназдёсь часто завязываются съ первой случайной встречи и переходять въ дружбу. Немецъ никогда не надсмфется надъ ломаной нфмецкой рфчью: онъ выслушаетъ васъ съ полнымъ вниманіемъ и ответитъ насколько можно понятиве. Не обидится также, если вы отступите отъ принятыхъ здёсь формъ вёжливости: онъ понимаеть, что трудно человъку быстро узнать всъ установившіяся формы, а потому онъ очень снисходителенъ. Да и вообще вившнія формы въжливости здъсь не такъ требуются и строго соблюдаются, какъ въ другихъ городахъ. Но за то, какъ процвътаетъ здъсь титулование! Почти никого: мужчину ли, даму ли не называють по имени. Не редкость, что несколько лицъ титулуютъ другъ друга все время "г. тайный совътникъ" или "г. докторъ", такъ-что только по взгляду можно догадаться съ къмъ говорять. Жену титулують по мужу, причемъ нельзя сказать просто "госпожа", но всегда съ прибавленіемъ прилагательнаго "милостивая" ("gnädige Frau"). Различныя положенія въ жизни здёсь уживаются одно съ другимъ какъ нельзя лучше. То, что разсказывается о прусской военщинь, теперь встрычаеття очень ръдко и то въ маленькихъ городкахъ. Конечно, типъ прусскаго лейтенанта и теперь мало симнатиченъ и безупреченъ, но онъ всеже гораздо добродушнее, чемъ его изображають. Посмотрите на этого лейтенанта въ службъчновника: это образецъ въжливости. Во всякомъ правительственномъ учрежденіи вы встрётите полиую вёжливость и предупредительность: вась не заставять по цвлымъ часамъ стоять и ждать лишь для того, чтобы услышать: "присутствіе закрывается", не придерутся къ какой-нибудь петочности въ вашей бумагъ, а если и замътять ее, то при васъ же исправять ее-и все это безъ всякихъ хлопотъ съ вашей стороны. Вамъ не придется при этомъ пройти цыни курсь мытарствь отъ сторожа и далье, -- ныть, здысь полное уважение къ личности. Если вамъ придется по вашему делу ходить по несколькимъ отделеніямъ известнаго присутственнаго мъста, вы не будете безпомощны, затрудняясь куда идти. Помимо надписей, разъ замътять, что вы иностранецъ, пошлють съ вами служителя, который будеть указывать вамъ все до окончанія вашего д'вла. При этомъ,

будьте покойны: онъ не попросить на чай: дадите сами поблагодарить; не дадите— не нагрубить и не обругаеть. Это сразу располагаеть прівзжаго человька къ нъмцу и изглаживаеть первое впечатльніе отъ его грубости,

Если наблюдать очень вничательно жизнь отдельныхъ кружковъ берлинскаго общества, то нельзя, конечно, не замътить, что желаніе ноказать себя, завязать и поддержать связи, желаніе имъть доступь къ вліятельнымъ особамъ, играють здёсь не менгиую роль, чемъ где-либо. Замътно также, что тонкая, безпрерывная обоюдная лесть, есть здёсь та же, что и у насъ. Различіе лишь въ формё ея: у насъ форма лести много грубъе, отзываетъ какой-то принижениестью, низкопоклонствомъ, тогда какъ здёсь она настолько изящна, что не режеть по уху, и выслушивается и возвращается въ самой деликатной формъ. Она звенитъ во всёхъ углахъ комнатъ между присутствующими, но звонъ ея пріятный, вёжливый, не дающій повода возвышаться одному предъ другимъ. Ппогда вознакнетъ споръ, ктопибудь сдъласть въ немъ безтактность; но это не нарушить общаго порядка. Одно учтивое замѣчаніе— и впнов-ный самъ быстро умѣрить свой пыль. Это показываеть лишь, что здъсь еще иътъ той свътской выдержанности, при которой всь люди вибсть съ припятой формой одежды составляють одно безцвътное цълое. Что придаеть здъшнему обществу особый интересъ для человъка чужестранца, это необыкновенное разнообразіе и обиліе матеріала для разговора. Оно происходить отъ различія въ образованіи и воззрвній на жизнь собесвдниковъ Берлинское общество состоить лишь изъ малой части коренныхъ берлинцевъ. Притягательная сила Берлина такъ велика, что все, что стремится болье или менье впередь, поселяется здысь. Отсюда громадное разрообразіе типовъ, среди которыхъ коренной житель Берлина представляеть самый интересный-шій. Критическое отношеніе ко всему, смылое до дерзости, остроумное въ выражении, придаетъ его ръчамъ ма-неру разсудечности, ръзко приправленной солью остроты. По все это не мъщаетъ ему приближаться къ общечеловъческому типу, то съ бодрымъ, пропицательнымъ духочъ Лютера, то съ глубокой геніальной ученостью, свойственой вемецкой расе, то съ трогательнымъ добродушиемъ

юношества, неиспорченнаго грязью жизни, то съ неудержимымъ рвеніемъ на поприщь общечеловьческой любви, то съ изумительной честностью и юморомъ угловатой натуры. Стоить побывать вечеромь въ какомъ-нибудь "локалъ" (ресторань), полномъ посътителями, начиная отъ двухлътняго ребенка и до старика, послушать разговоръ, чтобы убъдиться въ живости, свъжести и непринужденности темъ разговора. Здёсь же собираются и различные "ферейны". Вотъ, для примъра, вы понали въ "ферейнъ" врачей: самое естественное, что вы думаете услышать разговоры о медицинъ, ея развитіи, новыхъ методахъ; но вы глубоко ошибетесь. Ни слова о медицинъ! Ръчь идеть о вопросахъ исторіи и притомъ на французскомъ языкъ. Каждый свободно высказываетъ свой взглядъ, который критикуется прочими. "Локаль" — это универсальный домъ современной нъчецкой жизни. Страшная дороговизна жизни заставляетъ нъмца изыскивать способы съэкономить лишнюю марку. Онъ идетъ сюда со всей семьей, имфетъ возможность провести весело время, поговорить о всемъ и вмёстё съэкономить 50-60 пфениговъ на отопленіи. "Локаль" -- это не нашъ трактиръ, куда совъстится зайти порядочный человъкъ; нътъ, сюда свободно идетъ и молодая дъвушка и отецъ семейства безъ всякаго стыда. Здёсь нёть мёста безобразной сценъ пьянства, или нахальства со стороны посътителя: полное приличіе, живой разговоръ, масса газетъ -- даютъ полную возможность за самую скромную цвну (20-30 пф.) отдохнуть каждому послѣ тяжелаго дневного труда, освежиться среди, не имеющаго ничего общаго съ дневными трудами, разговора, прочитать свежую повость, занимательную статью и выйти бодрымъ и готовымъ къ новымъ трудамъ жизни. — Но этого мало, чтобы заполнить духовное содержаніе жизни. Человъку нужно иногда болье существенно встряхнуть себя, доставить себъ эстетическое удовольствіе. Все это въ Берлині къ услугамъ каждаго. Масса театровъ, въ которыхъ собрано все, что есть лучшаго въ театральномъ мірь, масса концертовъ и концертныхъ залъ даютъ возможность каждому доставить себъ удовольствіе. Да притомъ еще посътитель не рискуетъ на свениъ карманомъ- въ виде тройной илаты за место, -- ни возможностью получить вмъсто наслажденія лишь искусственную

поддёлку. Игра всегда безукоризнения; а концерты могутъ удовлетворить самый прихотливый и придирчивый вкусъ. Ко всему этому пужно еще прибавить, что здісь царитъ полная простота, кажный чувствуеть себя какъ дома и не нуждается быть парадной, паряженной куклой.

Что особенно поражаеть, при наблюдении проявлений жизии въ Берзинт это шпрокая постановка народнаго обравованія и образованія вообще. Всё дети обязаны посёщаль школу, и если кто-либо изъ родителей забудеть послать своего ребегка въ школу, то ему тогчасъ напомнять объ этомъ. При дальнийшемъ упорстви, родители подвергаются штрафу и понуждению презь полицию посылать ребевка въ школу. Школьная жгзнь здёсь начинается очень рано: съ 6-ти л'єть ребенокъ обязань посёщать школу. Пормальный курсь народной школы восемь літь, т.-е. съ 6-ти лъть и до 14-ти. Дъло поставлено такъ, чтобы не обременять ребенка, приноравливаться къ его силамъ и не внушать ему страхъ предъ ученьемъ. Занятія бываютъ утромъ и вечеромъ, смотря по времени года. Между уроками идутъ гимнастическія занятія, и забота о физическомъ развитіи дітей здісь но меніе, чімь объ умственномь. Школы устроены по всемь правиламь гигісны: просторныя, чистыя, свётлыя, съ широкими лёстинцами, чтобы дёги не толпились при входе и выходе. Весело видеть, какъ дети идуть изъ школы довольные, бодрые, радостные; они какъ бы и не чувствують трудпостей школы 1). Единственное иятно на фонт итмецкой школы-это тълесныя наказанія, которыя практикуются и въ начальной школф и въ гимназіяхъ де 4-го класса включительно<sup>2</sup>). Эти наказанія не есть

<sup>1)</sup> Нужно замътить, что дъти эдъсь уже съ самато ранняго возраста обставлены такт, что переходъ ихъ къ школъ почти не замътенъ. Съ 6-ти мъсяцевъ жизнь ребенка проходитъ почти все время на улицъ. Лътомъ вы напрасно будете старалься найти хоть одного ребенка въ квартиръ: опи всъ въ скверахъ, тъ устроены дътскія игры, которыя организованы такъ, что составляють подгоговительную ступень къ школъ. Зимой, особенно у бъдныхъ, дъти ностоянно въ дътскихъ приотахъ (Kindergarten), гтъ за самую пичгожную плату принимають дътей на весь рабочій день. Нъчецьій ребенокъ не избалованъ, онъ пріученъ къ труду и порядку, а нотому плольная дисциплина для него вичуть не тяжела.

<sup>2)</sup> Счеть классовь в . Германіи ведется иначе, чымь у нась, т с. идеть

произволъ преподавательского персонала: овъ дозвелены закономъ. Дать за проступскъ песколько ударовъ налкой по рукамъ, отодрать ученика за ухо или за волосы, или налавать ему пощечинъ-здёсь дёло самое обыкновенное и въ претензіи за это никто не будеть. Курси народной школы поставленъ такъ, что позготяетъ после окончанія сделаться самостоятельнымъ лицомъ, и обыкновенио вчеращий питомецъ школы — тотчасъ вступаетъ на арену жизни и добываеть самь себь средства кь ней 1). — Хорошо поставлена пъмецкая школа въ отношенін къ физическому развитію ребенка. Ребенокъ выходить изъ нея совершенно здоровымъ. Здъсь слъдять за дътьми очень строго, наблюдають чисто съ пъмецкой предусмотрительностью за ними, и разъ замътяга, что кто-либо слабъ, принимаютъ всѣ мфры, чтобы улучшить состояние его здоровья. Съ этою целью въ Берлинь существуеть "общество льтнихь колоній для бъдныхъ дътей", которое и заботится о больномъ ребенкъ, отправляеть его на минеральныя воды, или на морскія купанья 2). Въ прошломъ году изъ Берлина было отправлене такихъ дътей болье 5000 человъкъ и всь они возвратились болье здоровыми и способными вновь приступить къзанятіямъ 3). Усибхъ летнихъ колоній въ этомъ отношеній замечательный; но не менфе замфчательна и умфлая организація ихъ. У общества есть цълый рядь местныхъ, участковыхъ комитетовъ, собирающихъ пожертвованія и намічающихъ дітей, нуждающихся вълътнемъ отдыхъ. Это позволяетъ обществу

сверху--внизъ, а не снизу-вверхъ Такъ, капр , нашъ 8-ой ифменкій 1-й; нашъ 1-й -ифменкій 8-ой. Также считаются и баллы высній 1.-худній 5.

<sup>1)</sup> Хорошей постановкъ учебнаго дъла способствуетъ хорошес вознаграждение учителямъ. Въ Берлинъ учителя получаютъ отъ 2500 до 3500 марокъ. въ селахъ отъ 900—1620 м. - это не особенно много, по для русскато учителя это все-же недосягаемая вещь, мечга

<sup>2)</sup> Что можеть быть симнатичные, какь дать ребенку, выросшему вы городскомы подвалё возможность подышать горнымы воздухомы или нокупаться вы моры! Послё этого дёти не узнаваемы: блёдныя щеки покрываются румящемы, глаза смотрять весето, усгалость и апатія исчезають совервненно.

<sup>3)</sup> Многимъ коловін примо спасли жизнь И какъ въ сущности не дорого спасти человівка! Въ самыхъ дорогихъ містахъ ребенокъ обходится обществу въ 2 марки, а на Балтійскомъ моріз и въ Силезіи голный наисіонъ ребенка не превышаетъ 1-ой марки въ день.

не упускать изъ вида своихъ маленькихъ питомцевъ и даже въ теченіе зимы снабжать ихъ болье здоровой пищей, одеждой, лекарствами и, при случав, подавать немедленную медицинскую помощь. Жатели Берлина сочувственно относятся къ двятельность общества, благодаря чему его двятельность принимаетъ болье широкіе размвры. Почти 200 врачей отдаютъ свои услуги обществу безъ всякаго вознагражденія.

Очевь симпатична деятельность другого общества, которое ставить своей задачей поддерживать ингересь къ образованію и упрочивать знанія, пріобретенныя въ школе, именно - "Общества распространенія народнаго образованія". Это общество всюду учреждаетъ народныя чатальни и старается дать народу возможность удовлетворять свои умственные запросы. Изъ дъятельности этого общества можно видъть, какъ много можно сдълать сравнительно небольшими средствами, если эта дъятельность въ пользу просвещения народа развивается безпрепятственно и при содъйствіи лучшихъ интеллагентныхъ силь населенія. Достаточно сказать, что эго общество имъетъ болье 200 читалевъ, благодаря которымъ открыгъ всякому доступъ къ своему дальнёйшему развитію. Въ этомъ направленіи работаеть и Берлинская дума. Она учредила при одной изъ старъйшихъ городскихъ библіотекъ, имьющей до 15 тысячь томовь книгь, также читальню, въ которой находится болье 60 газетъ и журналовъ. Дума пришла уже къ твердому убъжденію не останавливаться на этомъ, но создать цёлый рядъ такихъ читаленъ, считая это прямымъ долгомъ богатаго и просвъщеннаго города. - По еще болье будеть сдылано въ этомъ отношеній кружкомь Берлинскихъ профессоровь, которые выработали "проэктъ народнаго университета" и скоро выступять съ лекціями для парода по естествознанію, политической экономіи, философіи, исторіи и богословію въ разпыхъ частяхъ города, особенно же въ предмъстьяхъ. Говорить о пользъ такихъ читаленъ, библіотекъ и лекцій для народа нътъ нужды: это понятно само собой.

Не останавливаясь на подробностяхъ преподаванія средней германской школы, нужно сказать, что ся главное достоинство—умёнье расположить образовательный матеріалътакъ, чтобы онъ не подавлялъ воспитанника и вмёстё сътёмь пріучаль его мало-по-малу къ самостоягельности. От-

сюда, при окончаніи школы, воспитанникъ уже не колеблется въ выборъ пути: его скионность кь той или другой сферь науки уже сложилась и онъ идеть по торной дорогъ къ намъченной цъли. Важно здъсь также и то, что германская средняя школа не налагаеть своей дисциплинарной узды на частную жизнь питомца. Вь частной жизни онь совершенно свободенъ отъ этой дисциплины: воспитанникъ можеть идти куда угодно, не боясь встретигься съ суровымъ начальническимъ окомъ. Говорять много о пользъ такой постановки дъла не приходатся. Само собой понятно, чго живое общеніе съ жизнью вліяеть гораздо лучше всякой дисциплины. Общество - лучшая дисциплина для молодыхь людей, а семья-лучшая защита противъ соблазновъ. Симпатично въ средней германской школъ еще и то, что наставники не ограничиваются въ ней только сухимъ, книжпымъ изложеніемъ предмета. Каждый изъ нихь считаеть своей непремённой обязанностью свести своихъ питомпевъ въ тотъ или другой изъ Берлинскихъ музеевъ, гдъ есть вещи, касающіяся его предмета, и наглядно показать все то, что говорилось на словахъ. Самыя письменныя упражненія воспитанниковъ соотвътствують этому способу преподаванія и каждый учигель даеть ту тему, сь которой воспитанникъ ознакомился и теоретически и практически.

Главнан особенность высшихъ германскихъ школъ-свобода; -- свобода преподаванія и свобода изученія вообще. Первая даетъ возможность профессору самому выработать программу своего предмега, ясное нонимание предмета во всей его цълости и свободный выборь метода, за который онъ несеть всю ответственность. Совершенно также свободно и студентъ избираетъ и свой предметъ, и профессора и методъ работы, за который онъ отвъчаетъ самь, смотря потому, насколько эготь мегодь является удовлетворительнымъ при изучении. Повидимому, такая постановка дъла допускаетъ произволъ со стороны профессора въ выборъ мегода и трудность примъняться къ нему, со стороны учащагося. На самомы деле ничего полобнаго петь. Первое устраняется стремленіемь профессора улучшить свое положение въ профессорскомъ мірѣ, при посредствъ научныхъ трудовъ, -- какъ результатовъ избраннаго метода, -- а вгорое тыть, что сань студенть сдерживаеть себя высвоемъ произволъ. Нуждаясь въ совътахъ профессора, стучаще всего и работаеть по методъ профессора; а для даровитаго человъка, съ самостоятельнымъ взглядомъ, разные пути всегда одинаково хороши, такъ какъ такой человъкъ всегда найдетъ, что ему нужно. Послъ четырехъпяти полугодій, продълавши всё работы и "прослушавши полный курст лекцій", студенть береть у профессора тему полученія стенени доктора той или другой отрасли знанія. Это самый важный моменть въ жизни студента, потому что имъ опредъляется дальнъйшая его деятельность. Тема берется, по большей части, изъ ограсли того предмета, надъ которымъ работаетъ профессоръ; но студентъ не ограничивается этой областью спеціальности. Овъ разработываетъ и изследуетъ свою тему детально, разсматривсѣ научныя основанія для нея, и этимъ путемъ пріобрътаетъ гораздо большія свъдънія, чьмъ изъ лекцій. Когда его трудъ будетъ признанъ удовлетворительнымъ, онъ готовится къ экзамену, который не особенно продолжителенъ и тщателенъ. Вообще экзамену не придается большого значенія, такъ-какъ экзаменъ признается далеко не совершеннымъ способомъ сужденія о познаніяхъ и способностяхъ человъка. Главная задача экзамена – дать студенту возможность обнаружить болье широкія познанія, чъмъ ть, которыя обнимаетъ тема его диссертаціи, а потому редко случается, чтобы студенть, работа котораго признана удовлетворительною, не выдержалъ экзамена. По окончаній курса, студенть также сохраняеть свободу выбора той или иной дороги. Онъ отдается всей душей той или другой спеціальной вътви изъ области изученной имъ науки, где уже проявляеть свою деятельность, судя по способностямъ, или въ видъ лишь спеціальнаго знатока извъстной научной вътви, или же въ гидь талантливаго ученаго, съумъвшаго открыть новые пути, въ достиженіп памъченной цъли.

Къ общему стремленію германской науки идти быстрыми шагами впередъ, не остались равнодушны и женщины. Онъ также стали домогаться доступа въ святилище науки на равныхъ правахъ съ мущинами. Особенно ръзко сказалось это движеніе послъ "интернаціональнаго женскаго конгресса

въ Берлине" 1). Но прежде чемъ говорить объ этомъ движеніи, не лишнимь будеть попытаться составить характеристику нъмецкой женщины, ея положенія и стремленій. какія обнаружены ею въ последнее время. Можно съ увереаностью сказать, что лучшія качества нёмецкой расы являются намъ въ болье чистомъ видь среди женщинь, не особенно возвышающихся своимъ образованиемъ надъ общимъ уровнемъ народа, но въ которыхъ врождениая прямота чувствъ сохранилась въ цёльномъ виде, облагороженномъ культурой. Главивитая особенность ихъ мягкосердечіе, доброта и разсчетливость. Вся безхитростпая жизнь ихъ заключается въ постоянномъ самоножертвовании собой для мужа и детей, для семьи, составляющей для нихъ все. Для нихъ не существуетъ, строго говоря, ни государства, ни страны. Ихъ доброта не имъетъ ни характера доброты нашей простолюдинки, ни практического направленія англичанки, ни сердечной горячности юга; доброта нъмки-чувство глубокое и широкое, словообильное и словоохотливое, самосозерцательное и въ извёстномъ смыслё самодовольное. Чувствительность нетолько принадлежность чувствительно настроенной отъ природы нёмки, она радость ея жизни. Сдержапность во вибшнемъ проявлении чувства- - здъсь очень редка Иемца мало пугаеть возможность показаться смешнымъ и еще менъе пугаетъ его излишекъ приторности въ проявленіи чувства. Смінотся здісь мало, по тімь спльніве за то страсть выставлять свои чувства на показъ. Отсюда и та характерная и въ тоже время въ висшей сгепени національная особенность нёмки вёчная, сустливая заботливость и ухаживаніе за мужемъ, скоръе тягостная для пего, чемъ пріятная. Еще до выхода замужъ, она непремѣнно должна, по крайней мѣрѣ, три недѣли заниматися въ кухнъ, подъ руководствомъ пожилой дамы, должна пзучить весь порядокъ повареннаго искусства и разстановки кухонныхъ предметовъ. Горе молодой хозяйкъ, если она не изучила его. она дълается посмъщищемъ со стороны всёхъ. Она должна умъть готовить всё любимыя пёмецкія кушанья и этимъ проявлять свою заботливость о мужѣ, въ

<sup>1)</sup> Der internationale Kongress für Frauenwerke und Frauenbestrebungen in Berlin 19 bis 26 September 1896, Berlin, 1897.

которомъ она видитъ еще болъе закръпощенную ей бракомъ собственность, чемъ дети. Отсюда, практические разсчеты, взвъщиванія и сообра кенія — любимый предчеть си беста и размышленій. Она настойчиво требуетъ безпрекословнаго повиновенія и строгаго отчета во всемъ. Въ ней таигся богатый запась энергіи, которую она проявляеть въ не усыпномъ надворъ надъ дъйствіями и образомъ жизни семьи и еще болье прислуги. Эга энергія женскаго характера въ высшей степени последовательна во всехъ обстоятельствахъ жизни: въ ней много твердости, по много и скрытой трусости. Женщина-начка тренещеть предъ мужемъ, но правигъ домомъ столь твердой рукой, что прислуга еще болье тренещеть предъ ней. При всемъ этомъ еще ръзко бросается въ глаза общая всёмъ пёмкамъ особенность: полный педостатокъ всякаго кокетства. Эротическія наклолности какъ будго совержения чужды ихъ характеру, и разговорь съ ними врядъ-ли можетъ возбудить въ комълибо чувственные порывы. Самая красота ихъ-мертвая, холодная красэта. По это вовсе не служить указаніемь на отсутствіе легкости правовь. Напротивъ, примеры разшатанности правовъ среди даже женщинь здесь столь часты, чго дъти до замужества-самое естественное явленіе, и "Fräulein mit zwei Kindern" столь общее явленіе, что его отр., атитамив ашиг. онтыпобол. . атобрана заматить, что самая легкость здешнихь правовъ посить на себе тотъ-же отнечатокь простоты и безъискуственности, который огличаеть собой всемь извёстную солидную степенность нёмецкаго характера вообще. Эга простота и безьискуственность доходять во всемь, что касается легкости правовь общества, до поразительнаго, по своей грубости, цинизма. Если гдъ-либо на свътъ запретная страсть лишена самаго подобія благородства, то это здісь. Если гдів-либо порокъ чуждъ всякой прелести и обольщения -- это вь Берлинъ. Ибломудріе здісь очень условное позятіе; страсть переходить тотчасъже въ порокъ, а порокъ вь цинизмь.

Не смотря на такія условія жизни, женскій вопросъ въ Берлинѣ за послѣднее время началъ двигаться впередъ и интеллектуальныя способности ньмецкой женщины въ области науки и знанія значительно возрасли. По занасу знаній, берлинка стопть теперь выше, чѣмь сѣверянка, срав-

нительная широта и разнообразіе ея женскаго опыта даеть ей возможность сознательные усвоять и проводить тъ стремленія, которыя немного рап'єе такъ и оставались лишь въ области безплодныхъ стремленій. Женщины вь Берлянь теперь имъютъ высшія женскія школы, которыхъ не было ранье, имьють право подвергаться государственному экзамену зрелости и даже имеють доступь въ университегь. Первыя ньмецкія гимназистки на аттестать зрълости прошли съ блестящимъ успъхомъ. Всъ онъ сдали съ отличіемъ экзамены, которымъ онв подвергались наравив съ выпускными гимпазистами, безъ малъйшаго послабленія. Просьбы гимназистокъ о зачисленіи ихъ студентками не остались безъ последствій. Имь разрешено поступать слушательницами въ Берлинскій университеть и сельско-хозяйственную Академію, правда, съ согласія ректора въ каждомъ отдъльномъ случав. Интересно, по этому поводу, иривести мнъніе профессора А. Вагнера, бывшаго (въ 1896 г.) ректора Университета, и далеко не безусловнаго сторонника женскаго движенія. Ему, какъ ректору Берлинскаго университега, приходилось ближе присматриваться къ дъвушкамъ, которыя ищуть доступа въ аудеторіи. Объ одной изъ нихъ, притомъ-же русской, которая была его слушательницей, онъ отозвался такъ: — "я могу засвидътельствовать, что эта девушка талантливейшая, образованнейшая и усердивишая изъ всъхъ студентовъ, какихъ я имълъ въ теченіе моей продолжительной педагогической ділтельности". И не одинъ Вагнеръ судитъ такъ благопріятно о женскомъ высшемъ образованія. Медики, юристы, философы и богословы приходять къ выводу, что культура, правственность и семейная жизнь лишь выиграють огъ расширенія умственнаго кругозора женщины, что невозможно оспаривать, что женщины способны къ высшему образованію, после того какъ сотни девушекъ всёхъ страпъ доказали это на дълъ. Профессоръ богословія Содень, выступая противъ противанковъ образованія женщинъ, гоборить: "на какихъ шаткихъ началахъ, по нашему мивнію, зиждется семейная жизнь, если свътъ знанія можеть се разрушить! Будь эго такъ, не стояло бы защищать семью. Я однако лучшаго мивнія и о семьв, и о женщинв, и о мудрости Творца, разделившаго человечество по полу. Обра-

зованіе только укрыпить семлю и дасть памъ матерей, серьезно и всестороние подготовленныхъ къ своему высокому призванію". Конечно, еще вопросъ о свободномъ доступъ германской женщины къ высшему образованию далеко не разръшенъ, онъ еще только представляетъ первую попытку добиться справедливости, встрічаеть даже противодъйствіе еще отъ многихъ лицъ. Такъ, не смотря на болье благопріятныя условія его въ настоящемъ, ректоръ Берлинскаго Университета Брунперъ не разръшилъ женщинъ въ ствнахъ университета прочитать лекцію "о границахъ мужской и женской деятельности" лишь потому, что женщинъ, на его взглядъ, не слъдуетъ чизать рефераты студентамъ, а профессоръ русский Исторія Д-ръ Шиманъ ръзко и грубо заявиль, что не потеринть въ своей аудиторіи женщины 1). Но это уже не можеть остановить то движеніе, которое глубоко захватило жизнь германскаго народа въ настоящемъ и, въ частности, германской жепщины. На конгрессь вт Ребинграто Виженје сказалост Аже какт требование женщинъ себъ гавной доли въ правахъ и обязанностяхъ, причемъ, не смотря на новизну женскаго движенія, здесь всгречалось уже столько талантливыхь, умныхъ и образованныхъ женщинъ, что опф сдфлали-бы честь любому мужскому собранію. Это, конечно, еще только начало борьбы, милліоны еще женъ и матерей не пробудились, но онъ будутъ разбужены: недовольство настоящимъ, стремленіе къ лучшему будущему-мать всякаго прогресса, рычагомъ котораго служить образованіе. Среди темъ, предложенныхъ на конгрессъ, мпогія затрогивали стоть важныя стороны, что съ ними приходится считаться въжизни, приходится сознаться, что женщины гораздо ясибе сознають ть язвы, которыя разъедають общественный организмъ. Стоило только послушать реферать о публичной безнрав-

<sup>1)</sup> Впрочемъ, и къ счастію женщинъ. Тотъ, кто прослушаєть двѣ-три лекціи русской исторіи у этого остзейскаго выходца, и кто мало-мальски знакомъ съ русской исторіей, выносить тяжелое висчалльніе. Грубая ложь, намівренное искаженіе фактовъ, желаніе вызвать лишь грубыя насмынки налъ Россіей, безъ дъйствительнаго знанія русской исторіи, — вотъ вся сущность его лекцій. По части подобнаго отношенія къ Россіи и православію съ нимъ можетъ поспорить лишь Германъ Дальтонъ въ своемъ сочинсиін "Det Stundismus in Ru-sland". Gütersloh, 1896.

ственности и борьбъ съ нею, чтобы быть благодарнымъ тъмъ смълымъ женщинамъ, которыя ръшились снять покровъ съ отвратительнаго явленія, принадлежащаго къ позорнвишимъ пятнамъ цивилизованнаго общества. Вотъ мысли одной изъ референтокъ: "мыслящая женщина съ ужасомъ думаеть о томъ моръ грязи и разврата, какой разъъдаеть жизнь. Она не бросить камнемъ въ продажную женщину, ибо это ея несчастная сестра, жертва общественнаго порядка. Многія д'євушки вынуждены продавать себя ради куска хльба, и въ головахъ кръпко сидить предразсудокъ, что сущестуеть двойная мораль: одна для мужчинь, другая для женщинъ. Въ нынъшиемъ обществъ въ дъйствительности существуетъ полигамія, самая безсовъстная, какую только знаетъ человъчество, а мы все еще закрываемъ глаза, говоримъ о чистотъ брака, когда 99°/0 мущинъ вступаютъ въ него безъ уваженія къ женской чистоть, съ пороками, составляющими потомъ проклятіе для потомства". Страшная дороговизна и нужда, какъ продуктъ экономическихъ условій, толкаетъ женщину на улицу, потому что она никакъ не можетъ прожить въ Берлинъ на 30 марокъ, а общество нетолько не обращаетъ на это вниманія, но даже пользуется этимъ для удовлетворенія своихъ страстей, и потомъ отвертывается, какъ фарисей, отъ падшей. И вотъ, обращаясь къ обществу, референтка спрашиваетъ: "господа! приходилось-ли вамъ голодать, были-ли у васъ ночи, когда вамъ негат было приклонить голову"? По референтка не отчаявается, не смотря на тяжкія условія, что скоро придетъ время, когда въ сознаніи человічества выростеть новое воззрѣніе, которое не допустить смотрѣть на женщину какъ на куклу, а какъ на товарища, и рисуетъ стремящуюся къ свъту и знанію, сильную и свъдущую женщиву.

Изь массы другихъ докладовъ выдёляется еще докладъ о положении женщины работницы. Этотъ докладъ съ такой правдивостью обрисовалъ положение этихъ тружениць, съ такой ясностью представилъ ихъ тяжкую долю, что произвелъ глубокое впечатлъние на всъхъ, быть можетъ, въ первый разь узнавшихъ, что существуетъ такая безъисходная нужда. Эти труженицы получаютъ лишь какъ разъ столько, чтобы имъть въ качествъ ежедпевной пищя хлъбъ и жидкій кофе. А между ттыъ сотни тысячъ ихъ ежедпевно

выталкиваются нуждой на рынокъ, въ фабрики и мастерскія, чтобы рано состар'яться отъ непосильнаго труда. О мѣрахъ борьбы съ этимъ явленіемъ путемъ общественной благотворительности уже и не говорилось; общее желаніе встхъ было-взывать къ правительству о разширеніи рабочаго законодательства, о страхованіи рабочихъ и учрежденіи женскаго инспектората для прекращенія хотя бы ужъ самой вопнощей нужды і). — Результатомъ женскаго международнаго конгресса въ Берлинъ было то, что теперь нъчецкія женщины обнаруживають энергичную діятельность почти во всъхъ областяхъ, примыкающихъ къ сферъ женскаго труда и образованія. Не смотря на противодъйствіе ректора университета, въ нынъшнемъ году посъщаютъ университеть вдвое больше женщинь, чемь въ прошломь; увеличивается число ученицъ въ женской гимназіи съ древними языкачи, возникають такія же гимназіи въ провинціи, чтобы давать соответствующую подготовку къ университету. Еще зачетные сказывается это вліяніе-въ деятельности берлинскихъ жевщинъ въ общественной жизни. Женщины добились нынвшній годь допущенія къ участію въ общественномъ призрѣніи и въ фабричной инспекціи въ качествѣ женщинъ инспектриссъ. Въ первомъ случав, конечно, ничего не можетъ быть похвальное и симпатичное желанія женщинъ взять на себя обязанность члена коммиссіи призрѣнія бѣдныхъ 2). Для цѣлей же общественнаго призрѣнія ничего не можетъ быть желательнъе, какъ участіе интеллигентной женщины въ раздачь пособій и облегченіи нищеты, среди которой больше женщинъ, чемъ мущинъ. Также пичего не можетъ быть желательнъе и въ сферъ фабричной, гдъ работаютъ женщины и дъти, участія женщинъ. У ра-

<sup>1)</sup> Какъ тяжело положение женщинъ — работницъ въ Берлинѣ, это обнаружилось во время общей стачки этихъ женшинъ. Лучшие нѣмецкие писатели, познакомившись съ положениемъ дѣла, писали "содрагается сердце, когда вы узнаете, въ какихъ условихъ живутъ десятки тысячъ дѣвушекъ, желающихъ останаться честными, по которыхъ нужда толкаетъ на улицу Они взывали къ обществу, что его долгъ поддержать труженицъ, и общество отнеслось именно такъ Подъ давлениемъ общественнаго миѣнін, побыда осталась на сторонъ работницъ

<sup>2)</sup> На общественное призрвийе бъдныхъ, Берлинъ тратитъ ежегодно 9 милліоновь марокъ. Ближайшими посредниками между бъдняками и городомъ и являются члены "Armenkommissionen".

ботницы бывають нужды и жалобы, которыхь она ге сообщаеть мущинь инспектору, и интеллигентияя женщина, въ роли фабричнаго инспектора, можеть сдълать много добра  $^{1}$ ).

Весьма интересна здесь отзывчивость общества на все, что составляеть злобу дня, открытія въ области научной или технической. Причина этому-гласность и свобода нечати. Въ одномъ Берлинъ число разныхъ печатныхъ органовъ поразительно велико, а потому всякое явленіе жизни: касается-ли оно ненормальныхъ сторонъ ея, или-же ея успъховъ, тотчасъ находитъ свою оцънку въ печати. Всеобщее образование и популиризація знаній газетами въ слояхъ народа дълають то, что ни одно явленіе, чъмъ-либо замътное, не проходить, не отражаясь въ обществъ. Чтобъ оценить роль прессы, достаточно привести компетситнаго свидетеля: Императоръ Вильгельмъ II, приглашая къ себъ по телеграфу профессора Рентгена, выразился, что "узналъ изъ газетъ о замъчательномъ открыти и ноинтересовался ближе съ нимъ ознакомиться. Милліоны людей не имѣли-бы понятія о такихъ вещахъ, если бы не было газетъ, а, при помощи вхъ, тф-же милліоны и съ тфиъ-же самымъ открытіемъ были знакомы чуть не черезъ день, -- и кондукторъ на конкъ, кельперъ въ ресторанъ, рабочій въ мастерскихъ уже разсуждали о лучахъ вюрцбургскаго профессора. При всемъ этомъ, газета вполнѣ доступна даже простому рабочему: за 45 копфекъ енъ получаетъ ее сжедневно два раза — утромъ и вечеромъ, за 25 к. однажды. Быть можетъ, это вліяеть на то, что зд'єсь большій спрось на газеты, книга здёсь дорога: она не по карману чёмъ на книги: средней руки человъку, и онъ предпочитаетъ газету, изъ которой знакомится со встыи отраслями жизни, а книгу

<sup>1)</sup> Пе мало интересовать здёншее общество и конгрессъ исихологовь въ Мюнхенъ, съ докладами котораго бертинское общество знакомилось по обстоятельнымъ отчетамъ. Всеобщій интересъ возбудили доклады: Бер инскаго Проф. Штумифа "объ отношеніи психичестихъ и физическихъ явленій души и тъла", Рише—"О сущности боли и значеніи страдація въ жизни человъка", D-1. Эббингауза "о новочь способь опредъленія умственныхъ способностей", проф. Лишеа "Понятіе безеознательнаго въ психологіи" и Ф. Брентано "Ученіе объ ощущеніяхъ". Труды съвзда, гдъ почъщены эти доклады, уже вубюгся въ псчати.

предпочитаеть взять въ библіотект, изъ которой онъ можетъ получать любую книгу за двадцатикоп вечный м всячный взнось 1). Газета несеть читателю сведёнія о всемь: о конгрессахъ, которые собираются въ Германіи такъ часто, о выдающихся научныхъ изследованіяхъ, открытіяхъ и трудахъ, объ явленіяхь жизни общественной и политическойи читатель всегда въ курсъ дъла. Поднимается-ли вопросъ о нуждахъ народа, о нуждахъ разныхъ служащихъ, о возмутительныхъ явленіяхъ въ жизни -- это все достояніе общества, которое, будучи знакомо со всёми деталями дёла, высказываетъ свой голосъ, который находитъ откликъ въ рейхстагъ, представляющемъ народную волю на видъ правительству. Притомъ общество нисколько не старается скрыть неблаговидныя действія правительственныхъ лиць: оно обличаеть ихъ въ печати, выставляетъ для общаго свъдънія ихь поступки, не придерживаясь пословицы, что "соръ изъ избы выносить не следуетъ". Этимъ путемъ правительственные органы и лица постоянно находятся въ законныхъ пределахъ власти и удерживаются отъ произвола. Нужно видъть какой взрывъ негодованія вызываетъ опубликование неблаговидныхъ поступковъ, несогласныхъ съ культурой 19-го въка, чтобы судить объ отзывчивости общества на все доброе. Для примера можно указать на культурътрегеровъ немецкихъ колоній Лейста, Велана и Петерса. Ихъ поступки были признаны за мерзость, общество, въ лицъ своихъ депутатовъ, признало, что эти поступки несовмъстимы съ званіемъ христіанина, что вмъсто культуры они несутъ варварство, что они позорять нёмецкое имя. Не менъе характеризуетъ это и отношение общества къ процессу окружнаго комиссара въ польскомъ городкѣ Опаленицѣ, когда даже консерваторы заявили, что имъ стыдно за немецкое имя, такъ позорны проделки мъстной администрацін, что они глубоко убъждены, что всякій патріоть-публицисть оказываеть услугу своему отечеству, выступая противъ произвола администраціи и тре-

<sup>1)</sup> Самый способъ распространенія книгъ здёсь иной, чёмъ у насъ. Здёсь въ инпрокомъ ходу разсрочка платежа за книгу: за 20 пфениговъ еженедёльной платы можно имёть любую книгу. Это даетъ возможность самычъ бёднымъ людячъ пріобрёсти безъ труда ту книгу, которая ихъ ингересуетъ

буя, чтобы въ человъкъ каждой національности уважати свободную личность. ІІ правительство принуждено было подвергнуть наказаніямъ этихъ лицъ и смѣстить съ должностей. Но это еще не самое суровое наказаніе для нихъ, — болѣе суровое наказаніе для нихъ явилось изъ общества, которое подвергло ихъ остракизму и изгнало изъ среды порядочныхъ людей. Той-же отзывчивости общества обязанъ и новый законъ о дуэляхъ, учредившій судъ чести для офицеровъ, и разсматривающійся новый уставъ военныхъ судовъ, по образцу гражданскихъ съ полной гласностью процесса. Вообще, стремленіе здѣшняго общества выработать по возможности культурныя, справедливыя и честныя начала жизни—довольно замѣтно. Общество стремится внести въ жизнь начала правды и свѣта и дѣятельно борется со всѣмъ, что нарушаетъ эти начала.

Весьма замътенъ также ростъ германской промышленности и усовершенствованій въ области техники. Если десять леть тому назадь объ этой области высказывалось сужденіе "billig und schlecht" (дешево и гнило), если англійскіе товары и машины считались лучшими, мастера самыми искуссными, а магазины самыми шикарными, то это теперь отошло въ область преданій. Англійскій магазинь теперь редкость въ Берлине, такая же редкость и англійскій техникъ. Німцы освободились отъ иностранной опеки и далеко превзошли своихъ опекуновъ. По изяществу выдълки, по прочности и усовершенствованіямъ нъмецкія произведенія стоять вні конкурренціи съ англійскими, съ чъть соглашаются и сами англичане, заказывающіе теперь даже никоторыя машины у пимцевь, съ чиль рапие пимцы не смъли и конкурировать. Такой ростъ и мецкой промышленности не случайный: онъ зависить отъ той постановки дъла, какая здъсь дана промышленнымъ отраслямъ. Фактъ этотъ находится въ связи съ замъчательной чертою развитія химической технологіи въ Германіи, - чертою, на которой заждется въ этой странв высокое состояпіе промышленности. На всякомъ крупномъ заводъ въ Германіи большая часть его ученыхъ силь, а на некоторыхъ заводахъ такихъ лицъ сотня и болье, занята не управленіемъ завода, а изысканіями и изобретеніями. Заводская лабораторія отличается отъ университетской лишь большей полнотой

и роскошью обстановки. На заводахъ часто встрычаются люди, которые несколько лёть работають безвуспешно, но, если они считаются выдающимися по способностямъ. ихъ держатъ на заводъ, и, вслъдствіе этого, почти всегда достигается успъхъ, покрывающій прежніе убытки. Чрезвычайно большое значение имфетъ и то, что въ Германии владъльны крупныхъ мануфактура хорощо сознають связь между практическою пригодностью человъка и теоретическою, чисто научною подготовкой его. Практики безусловно върять въ полезность чисто теоретическихъ изследованій. Это попиманіе владъльцами промышленных учрежденій значенія въ коммерческомъ дёлё науки, располагаетъ ученыхъ содъйствовать ихъ успъху. Ученый всегда увъренъ, что если ему понадобятся при изследовании такія техническія приспособленія, которыя есть только на фабрикъ, то онъ совершенно свободно, безъ отказа, получить доступъ къ нимъ; также увъренъ всегда и фабрикантъ, что, если ему въ отрасли его промышленности нужно произвести изследованія по практическому примененію некоторыхъ научныхъ пріемовъ, овъ всегда найдетъ поддержку ученомъ. Это сознаніе взаимной поддержки и общности интересовъ ставитъ пъмецкую науку и пъмецкую промыш-ленность внъ конкурренціи. При взаимныхъ услугахъ, опъ быстро развиваются, вырабатывають новые прісмы, совершенствують все, что служить къ ихъ усифхамъ. Этотъ быстрый рость науки и развитія промышленности привель нъмецкихъ ученыхъ, въ виду приближающагося конца 19-го стольтія, въ мысли обозрыть все, что дало это столътіе ижмецкой націи и какъ отразилось въ ся жизни. Съ этой цёлью будеть издана цёлая серія изслёдованій подъ заглавіемъ: "Девятнадцатое стольтіе въ исторіи развитія Германін". Сюда войдуть: исторія культурнаго развитія въ связи сь соціальными стремленіями, политическая исторія 19-го вока, исторія германской литературы, театра, музыки, исторія развитія естественныхъ наукъ и исторія развитія техники. Вь этомь трудь принимають участіе выдающиеся ученые Германіи и онт объщаеть быть весьма интереснымъ. Все издание займеть до 18-ти томовь и будеть украшено портрегами, иллюстраціями и гравюрами.

Въ заключение нѣсколько словъ о внѣшиемъ порядкѣ въ

Берлинъ. Прежде всего-полиція! Какъ назвать ее: суровой Уйэдиналэтинадхо кэ или иідасиливид йохдэман йохирам ил Сказать трудно; одно лишь несомивано, что Пруссія и полиція перазрывно связаны другъ съ другомъ. Всякій недолго пожившій въ Берлинь, убъдится въ этомъ: повсюду полиція, пъшая и конная. Идешь льтомъ среди чуднаго Тиргартена: тишина, свъжій и пріятный воздухъ, пъніе птицъ на деревьяхъ, масса перелетныхъ птицъ на прудахъ до лебедя включительно, изръдка пробъгающіе зайцы и бълки: всецъло наслаждаенься покоемъ и чувствуень себя далекимъ оть всего тревожнаго-и вдругъ раздается топотъ, невольно оглядываешься: пара полицейскихъ мчатся галопонъ. На всехъ улицахъ, где особенно сильно движение, видны конныя фигуры полицейскихъ — одинъ противъ другаго по самой серединъ улицы, - раздъляющихъ движение экипажей и пъшеходовъ на едущихъ и идущихъ впередъ п возвращающихся. Эти неподвижныя, какъ-бы статуи командора изъ Донъ-Жуана, черныя фигуры даже не лишены эстетичности, когда они однимъ взглядомъ, однимъ выраженіемъ лица, не повертывая даже головы, призывають къ неизмънному порядку, безъ всякаго шума, безъ всякаго насилія и произвола. Эти бравые люди, недостаточно вознаграждаемые, исполнениые чувства долга, представляють изъ себя въ миніатюрь прусскую гозударственную власть. Эпергично, спокойно и стойко опи подвергаются на своемъ посту дождю и непогодъ; они окружены толпой-и все же властвують надъ ней своимъ авторитетомъ. Содержание ихъ скудно, бъдно, но они прусские чиновники, а потому преисполнены этой честью и строго соблюдають ее въ отправленіи своей службы. Это действуеть очень благопріятно на народъ: онъ видитъ предъ собой не послабленія, не заигрыванія и продажность, но строгую справедливость и законность, заставляющія видёть въ этомъ представителё прусскаго начала человъка, честно стоящаго на стражъ правъ каждаго Просто изумительно видеть, какъ дисциплинировань этоть прусскій стражь общественнаго порядка! Онь не знаетъ и не понимаетъ, что такое кулачная расправа, не знаеть и что такое гиввъ: все это у него покрывается чувствомъ долга. Съ нарушителемъ порядка онъ ведетъ себя также просто и естественно, какъ и со всеми: онъ

запишетъ лишь его адресъ, а наказаніе за проступокъ последуеть уже отъ суда. Пруссакъ-полицейскій, пруссакъпожарный, пруссакъ-кондукторъ — это показная сторона прусскаго величія. Стоило посмотръть ва пруссака-пожарнаго въ періодъ поджоговъ въ Берлинь (въ январь февраль 1896 г.), чтобы сказать, что эти служаки оказывають чудеса гражданской доблести, проявляють чисто спартанскую черту прусскаго характера. У насъ эти поджоги вызвали бы панику въ населеніи, а здёсь ничего подобнаго. Общество такъ увърено въ своихъ пожарныхъ, что разъ опи прибыли, - а они прибывають не позднее 3-5 минуть, оно считаетъ себя внъ опасности, и ни одинъ квартирантъ не подумаетъ выносить свои пожитки, не смотря на то, что пожаръ надъ его головой. Въ этомъ случай, Пруссія дисциплинировала своихъ малыхъ чиновниковъ, съумъла заставить ихъ властвовать въ своей роли и соединила ихъ тъсной связью съ обществомъ — върой, что они лишь защитники порядка, охранители спокойствія и безопасности общества отъ дурныхъ элементовъ.

Этимъ можно закончить наши замѣтки о жизни въ Берлинѣ. Онѣ не претендуютъ дать цѣлое и подробное описаніе германской столицы, но представляютъ лишь рядъ замѣтокъ для обрисовки разныхъ сторонъ внѣшней и внутренией жизни этого города. Эти замѣтки есть только невольныя наблюденія жизни, а потому въ нихъ нельзя пайти строгой системы, но думается, что онѣ справедливы, по возможности, безпристрастны и изображаютъ то, что есгь въ дѣйствительности.

Н. Иисаревскій.